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ΠΕΡΙΛΗΨΗ 
 

Ο αγριοϊβίσκος (Hibiscus trionum οικ. Malvaceae) είναι ένα ετήσιο, 

ανοιξιάτικο ζιζάνιο που αρχίζει να αποτελεί πρόβληµα σε αρκετές περιοχές της 

Ελλάδας και κυρίως σε καλλιέργειες βαµβακιού, καπνού και καλαµποκιού. 

Σκοπός της εργασίας αυτής ήταν η µελέτη της βιολογίας και µορφολογίας του 

ζιζανίου, οι κατάλληλες συνθήκες διακοπής του λήθαργου των σπόρων καθώς και η 

χηµική αντιµετώπιση µε 1 ενσωµατούµενο, 7 προφυτρωτικά και 3 µεταφυτρωτικά 

ζιζανιοκτόνα. Το πείραµα πραγµατοποιήθηκε στο Αγρόκτηµα στο Βελεστίνο 

Μαγνησίας και στο εργαστήριο Ζιζανιολογίας του Π.Θ.. Τα πειράµατα έγιναν δύο 

φορές. Χρησιµοποιήθηκε το πειραµατικό σχέδιο RCB µε τρεις επαναλήψεις για κάθε 

επέµβαση. Στη βιολογία του ζιζανίου στον αγρό µελετήθηκαν 14 φαινοτυπικά στάδια 

σύµφωνα µε την κλίµακα B.B.C.H. και στη µορφολογία οι παρατηρήσεις αφορούσαν 

το χρώµα, το σχήµα, το µέγεθος κοτυληδόνων, πραγµατικών φύλλων, ανθέων, 

καρπών, σπόρων, βλαστού και ρίζας.  

Η πλήρης έκπτυξη των κοτυληδόνων παρατηρήθηκε σε 14 ηµέρες από τη 

σπορά και το πρώτο πραγµατικό φύλλο διαµορφώθηκε στις 22 ηµέρες. Η έναρξη της 

άνθησης σηµειώθηκε στις 51 και το τέλος στις 131 ηµέρες. Την 52η µέρα άρχισαν να 

σχηµατίζονται οι καρποί οι οποίοι ωρίµαζαν µετά από 8 περίπου ηµέρες. Ο 

βιολογικός κύκλος του φυτού ολοκληρώθηκε περίπου µετά από 159 ηµέρες. Ο 

αγριοϊβίσκος φέρει στρογγυλές, χωρίς τρίχωµα στην πάνω επιφάνεια κοτυληδόνες, 

φύλλα οδοντωτά και τρίλοβα εκτός του πρώτου πραγµατικού που δε φέρει καθόλου 

λοβούς. Το άνθος είναι λευκό µε 5 πέταλα και ανοίγει για λίγες ώρες το πρωί. Ο 

καρπός είναι κάψα σφαιρική και πεντάχωρη στην οποία σχηµατίζονται 25–30 σπόροι 

νεφροειδούς σχήµατος και σκούρο καφέ–µαύρο χρώµατος. 

Στη µελέτη διακοπής του λήθαργου των σπόρων στο εργαστήριο 

χρησιµοποιήθηκαν 6 επεµβάσεις σε δύο θερµοκρασίες (25 & 15οC) και δύο 

φωτοπεριόδους (16/8h φως/σκοτάδι & 24h σκοτάδι). Χρησιµοποιήθηκαν σπόροι 

διαφορετικής ηλικίας και προέλευσης. 

Το υψηλότερο ποσοστό βλάστησης (~80%) έδωσε η µεταχείριση εµβάπτιση 

σε π.H2SO4 (96%) για 20min στις δύο θερµοκρασίες και φωτοπεριόδους. 

Ικανοποιητικό ποσοστό βλάστησης έδωσαν οι µεταχειρίσεις τρίψιµο του σπόρου µε 

γυαλόχαρτο και προσθήκη GA3 1mg/mL (~60%) ή GA3 0,5mg/mL (~50%) και η 

εµβάπτιση των σπόρων σε π.H2SO4 (96%) για 10min (~50%). Η θέρµανση των 
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σπόρων για 1h στους 55±5οC και προσθήκη KNO3 (0,2%) έδωσε καλό ποσοστό 

βλαστικότητας στους 25οC (~50%) αλλά χαµηλότερο στους 15οC (~30%). Η 

µεταχείριση µόνο τρίψιµο των σπόρων µε γυαλόχαρτο έδωσε το µικρότερο ποσοστό 

(~30%) διακοπής του λήθαργου των σπόρων. Ταχύτερα (εντός 3 ηµερών) βλάστησαν 

οι σπόροι που εµβαπτίστηκαν σε π.H2SO4 για 20min και εκείνοι που θερµάνθηκαν µε 

µετέπειτα προσθήκη KNO3 (εντός 6 ηµερών). Μεταξύ των δύο θερµοκρασιών και 

φωτοπεριόδων δεν παρατηρήθηκαν σηµαντικές διαφορές. Σε ότι αφορά την πηγή 

προέλευσης το υψηλότερο ποσοστό βλαστικότητας σηµειώθηκε σε σπόρους στους 

οποίους είχε γίνει εφαρµογή µεταφυτρωτικών ζιζανιοκτόνων και σε σπόρους ηλικίας 

5-6 µηνών. 

Η αποτελεσµατικότητα των ζιζανιοκτόνων εκτιµήθηκε ως επί τοις εκατό 

έλεγχος του ζιζανίου σε σύγκριση µε τα φυτά του µάρτυρα. Οι δραστικές ουσίες 

fluometuron, isoxaflutole, prometryn και  acetochlor έδωσαν υψηλό ποσοστό ελέγχου 

(~85% και πάνω) τόσο σε συνθήκες αγρού όσο και σε φυτοδοχεία. Εφαρµογή PRE µε 

aclonifen και dimethenamid έλεγξε ικανοποιητικά τον αγριοϊβίσκο στον αγρό (~90%)  

και µέτρια (~70%) στα φυτοδοχεία. Ο έλεγχος του ζιζανίου από τις δραστικές ουσίες 

pendimethalin και ethalfluralin ήταν µέτριος (~70%). Η µεταφυτρωτική εφαρµογή 

των dicamba, mesotrione και imazamox στο στάδιο των 4–6 πραγµατικών φύλλων 

δεν έλεγξε το ζιζάνιο. Ωστόσο παρατηρήθηκε σηµαντική µείωση της αύξησης και 

ανάπτυξης του φυτού όπως φάνηκε από τις µετρήσεις του χλωρού βάρους (φυτών & 

καρπών) και τελικού ύψους. 
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1. ΕΙΣΑΓΩΓΗ 

 

Ένα αγροοικοσύστηµα απειλείται από ασθένειες, έντοµα και ζιζάνια. Ζιζάνια 

είναι τα φυτά εκείνα αυτοφυή ή καλλιεργούµενα που µεγαλώνουν στη θέση ενός 

άλλου χρήσιµου φυτού. Εάν και πότε ένα φυτό είναι ζιζάνιο εξαρτάται από το πόσο 

επηρεάζει και δυσχεραίνει την εκµετάλλευση ενός αγροοικοσυστήµατος από τον 

άνθρωπο. Τα περισσότερα φυτά δεν γίνονται ζιζάνια καθώς δεν έχουν µεγάλη 

ανταγωνιστική ικανότητα ούτε διαθέτουν αποτελεσµατικούς µηχανισµούς 

πολλαπλασιασµού και διασποράς. Ένας σύγχρονος ορισµός για τα ζιζάνια είναι ο 

όρος βιολογικοί ρύποι ενώ οικολογικά ορίζονται ως φυτά των οποίων η χρησιµότητα 

δεν είναι ακόµη καλά γνωστή στον άνθρωπο (Λόλας 2007). 

Παρόλο που οι προσβολές των καλλιεργούµενων φυτών από ζωικούς εχθρούς 

και φυτοπαθογόνους µικροοργανισµούς µπορεί να είναι πιο δραµατικές, τα ζιζάνια 

µειώνουν τις αποδόσεις στην παραγωγή κάθε χρόνο. Η παρουσία ζιζανίων σε µία 

καλλιέργεια είναι σχετικά συνεχής από χρόνο σε χρόνο, ενώ τα έντοµα και οι 

ασθένειες εµφανίζονται σποραδικά (Ashton et al 1991). 

Η ανταγωνιστική ικανότητα των ζιζανίων ως προς το νερό, το φως, τα 

θρεπτικά συστατικά, το χώρο, το CO2 σε συνδυασµό µε την αλληλοπάθεια που 

παρουσιάζουν κάποια είδη ζιζανίων (π.χ. αγριοβαµβακιά) τα καθιστούν το 

σοβαρότερο βιολογικό εχθρό των καλλιεργειών επηρεάζοντας όχι µόνο την αύξηση-

ανάπτυξή τους αλλά κυρίως προκαλώντας ποσοτική και ποιοτική υποβάθµιση (Λόλας 

2004, Λόλας 2007). Επίσης τα ζιζάνια επιβαρύνουν οικονοµικά µία καλλιέργεια είτε 

λόγω τους κόστους διαχείρισής τους είτε διότι αποτελούν ξενιστές εντόµων και 

ασθενειών, είτε γιατί εµποδίζουν την οικονοµική εκµετάλλευση του νερού άρδευσης. 

Ωστόσο τα ζιζάνια δεν προκαλούν µόνο ζηµίες αλλά ως πρωτογενείς συνθέτες 

συµβάλλουν στη διατήρηση της οικολογικής ισορροπίας και στον περιορισµό της 

διάβρωσης του εδάφους από τη βροχή και τους δυνατούς ανέµους και του 

ευτροφισµού των υδάτινων πόρων. Αποτελούν τράπεζα γενετικού υλικού για 

δηµιουργία ανθεκτικών ποικιλιών, καλλιεργούµενων φυτών ενώ πολλά ζιζάνια 

µπορεί να αξιοποιηθούν στην ανθοκοµία (καλεντούλα, γλαδίολος κ.α.) και την 

µελισσοκοµία (περικοκλάδα, παπαρούνα κ.α.). 

Στο σηµείο αυτό πρέπει να σηµειωθεί η δυνατότητα αξιοποίησης ορισµένων 

ζιζανίων σε συστήµατα φυτοαποκατάστασης είτε για την µείωση και/ ή τον 
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µηδενισµό περιβαλλοντικών ρύπων σε εδάφη, ιζήµατα ή νερά, 

είτε για να τους καταστήσουν ακίνδυνους π.χ. ήρα σε συστήµατα 

φυτοαποκατάστασης εδαφών επιβαρυµένων µε Cu και Cd (Λόλας 2003, Πρίτσα κ.α. 

2004, Φωτιάδης κ.α. 2004, Arthur et al 2005, Πυριανιάν 2006, Λόλας 2007). 

Προκειµένου να αποφύγουµε τις δυσµενείς επιδράσεις της παρουσίας των 

ζιζανίων σε ένα αγροοικοσύστηµα πρέπει να συνδυάσουµε αρχές και µεθόδους 

διαχείρισης. Βασική προϋπόθεση για αποτελεσµατική αντιµετώπιση αποτελεί η 

γνώση της βιολογίας, µορφολογίας και οικολογίας των ζιζανίων. Η µεγάλη ποικιλία 

ειδών ζιζανίων σε συνδυασµό µε την υψηλή πυκνότητα που παρατηρείται σε ένα 

αγροοικοσύστηµα αλλά και τους µηχανισµούς διασποράς και επιβίωσης που 

διαθέτουν, η χρήση ζιζανιοκτόνων καθίσταται αναπόφευκτη. Η σύγχρονη χηµική 

ζιζανιοκτονία αποτελεί τον πιο αποτελεσµατικό και οικονοµικό τρόπο αντιµετώπισης 

των ζιζανίων µε χηµικές ουσίες λιγότερο επικίνδυνες τοξικολογικά και 

οικοτοξικολογικά. 

Αντικείµενο µελέτης της συγκεκριµένης µεταπτυχιακής διατριβής ήταν το 

ζιζάνιο αγριοϊβίσκος (Hibiscus trionum οικ. Malvaceae). Εντοπίζεται σε καλλιέργειες 

βαµβακιού, καπνού και αραβοσίτου σε διάφορες περιοχές της χώρας µας όπως τη 

∆ράµα (σε καλλιέργειες καπνού), τη ∆ήµητρα Γρεβενών (σε καλλιέργειες βαµβακιού 

και καλαµποκιού), το Βελεστίνο Μαγνησίας και στις ανατολικές πεδινές περιοχές του 

Ν. Καρδίτσας (Βλάχος κ.α. 2006, Χαριλάου κ.α. 2006). 

Στην Ελλάδα λόγος για τον αγριοϊβίσκο άρχισε να γίνεται τα τελευταία 

χρόνια, γι’ αυτό και η ελληνική βιβλιογραφία είναι περιορισµένη. Σκοπός της 

εργασίας ήταν η µελέτη της βιολογίας, µορφολογίας και της χηµικής αντιµετώπισης 

του ζιζανίου.  
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2. ΑΝΑΣΚΟΠΗΣΗ ΒΙΒΛΙΟΓΡΑΦΙΑΣ 

 

2.1 Νέα ζιζάνια στην Ελλάδα 

 

Η εξέλιξη των συστηµάτων άρδευσης, η δηµιουργία νέων ποικιλιών, η χρήση 

νέων ή πολλές φορές η κατάχρηση φυτοπροστατευτικών σκευασµάτων σε συνδυασµό 

µε την επικράτηση της µονοκαλλιέργειας προκάλεσαν ποικίλες αλλαγές στην 

ελληνική γεωργική πρακτική τα τελευταία χρόνια. Αποτέλεσµα των επιρροών αυτών 

ήταν η αλλαγή σε πολλές περιπτώσεις της ζιζανιοχλωρίδας των καλλιεργούµενων 

εκτάσεων, µε την επικράτηση και εξάπλωση ή τον περιορισµό ορισµένων ειδών. 

Συνάµα, η εισαγωγή γενετικού υλικού από διάφορες χώρες και η χρήση µη 

πιστοποιηµένου καθαρού σπόρου συντέλεσαν επίσης στην αλλοίωση της σύνθεσης 

της ζιζανιοχλωρίδας στην Ελλάδα. 

Eίδη ζιζανίων που παρουσίασαν έξαρση στη χώρα µας τα τελευταία χρόνια 

είναι τα πλατύφυλλα αγριοϊβίσκος (Hibiscus trionum), αγριοφασουλιά (Ipomoea 

hederacea), αµπέλαµο (Ampelamus albidus), γερµανός ή σολανό (Solanum 

eleagnifolium), καλινσόγκα (Galinsoga parviflora και G. ciliate), σίκυος (Sicyos 

angulatus) και χρωζοφόρα (Chrozophora tinctoria) καθώς και τα αγρωστώδη 

ελευσίνη (Eleusine indica), µικρή µουχρίτσα (Echinochloa colonum) και πάνικο 

(Panicum dichotomiflorum).  

• Αγριοϊβίσκος (οικ. Malvaceae). Μονοετές ανοιξιάτικο ζιζάνιο που αρχίζει να 

αποτελεί πρόβληµα σε βαµβάκι, καπνό και αραβόσιτο. Έχει βρεθεί σε διάφορες 

περιοχές της χώρας όπως τη ∆ράµα, τη ∆ήµητρα Γρεβενών, το Βελεστίνο Μαγνησίας 

και στις ανατολικές πεδινές περιοχές του νοµού Καρδίτσας (Βλάχος κ.α. 2006, 

Χαριλάου κ.α. 2006). 

• Αγριοφασουλιά (οικ. Asclepiadiaceae). Ετήσιο ανοιξιάτικο ζιζάνιο που στη χώρα 

µας πρωτοεµφανίστηκε το 1994 στην περιοχή Λούρου της Πρέβεζας σε καλλιέργειες 

καλαµποκιού, βαµβακιού και σόγιας. Στην Ελλάδα πιθανόν εισήχθη µε µολυσµένο 

σπόρο σόγιας από της Αµερική όπου και ενδηµεί. (Γιαννοπολίτης 1998, Λόλας 2003, 

Κατή 2004).  

• Αµπέλαµο (οικ. Asclepiadiaceae). Πολυετές ζιζάνιο που τα τελευταία χρόνια 

εξαπλώνεται σε καλλιέργειες βαµβακιού, στις άκρες των χωραφιών και σε χέρσες 

εκτάσεις (Ακρίβου & Λόλας 2006). 
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• Γερµανός (οικ. Solanaceae). Πολυετές ζιζάνιο  που κατάγεται από τις Η.Π.Α.. Από 

τις ακαλλιέργητες εκτάσεις και τις άκρες των χωραφιών εξαπλώνεται µέσα στα 

χωράφια. Στη χώρα µας εντοπίζεται ιδιαίτερα στη Μακεδονία (Ελευθεροχωρινός 

1991).  

• Καλινσόγκα (οικ. Compositae). Ετήσιο θερινό είδος που κατάγεται από την Κ. 

Αµερική και εξαπλώθηκε στην Ευρώπη στις αρχές του 19ου αιώνα. Στην Ελλάδα 

πρωτοεµφανίστηκε το 1985 στην Καστοριά σε καλλιέργειες φασολιού και πατάτας. 

Πρόσφατα εντοπίστηκε σε πολύ πυκνούς πληθυσµούς σε περιοχές της Ξάνθης, της 

Χρυσούπολης Καβάλας και του Μαραθώνα Αττικής. Πρόβληµα δηµιουργεί σε 

µικρού ύψους καλλιέργειες όπως φυλλώδη λαχανικά, κολοκυνθοειδή, κρεµµύδι, 

καρώτο, λάχανο, κουνουπίδι, νάνα φασόλια, πιπεριές κ.α.. Ενδεχοµένως παρουσιάζει 

ανθεκτικότητα σε αρκετά από τα χρησιµοποιούµενα ζιζανιοκτόνα (Γιαννίτσαρος & 

∆αµανάκης 1983). 

• Σίκυος. Ετήσιο θερινό αναρριχώµενο είδος που στα πρώτα του στάδια µοιάζει 

πολύ µε την καλλιεργούµενη αγγουριά. Προέρχεται από την Αµερική. Στην Ελλάδα 

εντοπίστηκε σε µέτριας πυκνότητας πληθυσµούς στην Ορεστιάδα και την Πρέβεζα σε 

ανοιξιάτικες καλλιέργειες (Κατή 2004).  

• Χρωζοφόρα (οικ. Euphorbiaceae). Μονοετές ανοιξιάτικο ζιζάνιο σε Μεσογειακές 

χώρες και την Αφρική που τελευταία εµφανίζεται και στη χώρα µας σε βαµβάκι και 

κηπευτικά (Γιαννοπολίτης 1993). 

• Ελευσίνη (οικ. Poaceae). Σχετικά νέο ζιζάνιο στην Ελλάδα. Εντοπίζεται σε 

ανοιξιάτικες καλλιέργειες, οπωρώνες, χλοοτάπητες και χέρσες εκτάσεις (Λόλας 

2003). 

• Μικρή µουχρίτσα (οικ. Poaceae). Σχετικά νέο ζιζάνιο σε ανοιξιάτικες   

καλλιέργειες, οπωρώνες, αµπελώνες και χέρσες εκτάσεις (Λόλας 2003). 

• Πάνικο (οικ. Poaceae). Ετήσιο θερινό ζιζάνιο. Ιθαγενές είδος της Αµερικής που 

αποτελεί σοβαρό πρόβληµα σε αγροικοσυστήµατα µε καλαµπόκι, βαµβάκι και σόγια. 

Στην Ελλάδα για πρώτη φορά εντοπίστηκε στη Βοιωτία (Γιαννοπολίτης 2003).  

Ο κισσός (Hedera helix, οικ. Araliaceae) είναι ένα φυτικό είδος που υπάρχει 

στη χώρα µας από αρχαιοτάτων χρόνων. Η τυπική παραλλαγή (έλασµα φύλλων 

οµοιόµορφα πράσινο) του κισσού έχει ξεφύγει από τις θέσεις που αρχικά είχε 

φυτευτεί και έχει εξελιχθεί σε επιζήµιο και δυσκολοεξόντωτο ζιζάνιο σε δασικές 

εκτάσεις και οπωρώνες. Οπωρώνες εσπεριδοειδών στην Κρήτη και την Πελοπόννησο 
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αντιµετωπίζουν σήµερα σηµαντικό πρόβληµα. Οι χαµηλές θερµοκρασίες που 

σηµειώθηκαν το χειµώνα του 2004 ζηµιώνοντας τα δένδρα των εσπεριδοειδών 

ευνόησαν τον κισσό εντείνοντας το πρόβληµα περισσότερο (Γιαννοπολίτης 2004). 

Προκειµένου να αποτυπωθεί µε ακρίβεια η σύνθεση της ζιζανιοχλωρίδας στην 

χώρα µας και τα προβλήµατα που προκαλεί ώστε να διαχειριστεί σωστά καθίσταται 

αναγκαία η πραγµατοποίηση συνεχών επισκοπήσεων σε όλη την Ελλάδα. 

 

2.2 Αγριοϊβίσκος 

 

2.2.1 Γενικά – Βιολογία – Μορφολογία - Οικολογία  

Το επιστηµονικό όνοµα του ζιζανίου αγριοϊβίσκος είναι Hibiscus trionum. 

Ανήκει στο γένος Hibiscus και στην οικογένεια Malvaceae. Η ονοµασία του 

προέρχεται από την ελληνική λέξη hibiskos, φυτό γνωστό ως marsh mallow (κάλθα η 

ελοχαρής) το οποίο αναπτύσσεται σε ελώδη εδάφη και τη λέξη trionum, παρόµοια 

στο απαρχαιωµένο γένος Trionum (http 6). Τα κοινά ονόµατα µε τα οποία συναντάται 

είναι Venice mallow, Bladder ketmia, Rosemallow, Modesty, Shoofly, Bladder 

hibiscus, Bladder weed, Black eyed Susan (http 4). Επίσης είναι γνωστό και ως 

"flower-of-an-hour" γιατί το άνθος του παραµένει ανοιχτό µόνο για λίγες ώρες το 

πρωί (http 5).  

Ο αγριοϊβίσκος εντοπίζεται σε ένα µεγάλο εύρος ενδιαιτηµάτων από τροπικές 

περιοχές µέχρι τη Τασµανία. Είναι γηγενές είδος της Κ. Αφρικής και της Ασίας. Έχει 

εγκλιµατιστεί στη Β. Αµερική, όπου και καλλιεργείται για τα ελκυστικά του άνθη µε 

αποτέλεσµα σε αρκετές περιοχές να αποτελεί επιζήµιο ζιζάνιο, στη Ν.Α. Ευρώπη και 

στην Αυστραλία (http 6).    

Το γένος Hibiscus περιλαµβάνει περί τα 300 είδη και είναι συγγενές µε το 

γένος Gossypium ενώ και τα δύο περιλαµβάνονται στη φυλή Hibisceae. ∆ιάφορα είδη 

του γένους Hibiscus αποτελούν αντικείµενο µελέτης για τον προσδιορισµό του 

αριθµού των σωµατικών χρωµοσωµάτων λόγω της προαναφερόµενης συγγένειας 

τους µε το γένος Gossypium. Το είδος Hibiscus trionum έχει 28 σωµατικά 

χρωµοσώµατα (2n=28), µήκους από 2*2 έως 5*5µ. Κάποια από αυτά ξεχωρίζουν 

επειδή έχουν µία δέσµη κυττάρων που ‘γεφυρώνουν’ τον ενδοκυτταρικό χώρο. Το 

κεντροµερές βρίσκεται περίπου στη µέση χωρίζοντας κάθε χρωµόσωµα σε δύο ίσους 

βραχίονες, αν και σε ορισµένα χρωµοσώµατα ο ένας βραχίονας δείχνει να είναι λίγο 

µακρύτερος από τον άλλο (http 15). 
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Ο αγριοϊβίσκος είναι ετήσιο ανοιξιάτικο πλατύφυλλο ζιζάνιο που απαντάται 

σε ανοιξιάτικες καλλιέργειες βαµβακιού, καπνού, αραβοσίτου, σόγιας, 

ζαχαρότευτλων και κηπευτικών. Στη χώρα µας τελευταία φαίνεται να προκαλεί 

πρόβληµα κύρια σε βαµβάκι, καπνό και καλαµπόκι. Η στενή φυσιολογική σχέση του 

ζιζανίου µε τα φυτά βαµβακιού, όπως προαναφέρθηκε, δυσκολεύει τον 

µεταφυτρωτικό κυρίως έλεγχό του. 

Φυτρώνει από τα µέσα Μαΐου–αρχές Ιουνίου και ο βιολογικός του κύκλος 

ολοκληρώνεται περί τα µέσα Οκτώβρη, ανάλογα µε τις θερµοκρασίες που επικρατούν 

την εποχή (Βλάχος κ.α. 2006, Χαριλάου κ.α. 2006, http 7). Αναπαράγεται εγγενώς µε 

σπόρο. 

Πρόκειται για ένα ποώδες φυτό µε σύνηθες ύψος του κεντρικού βλαστού περί 

τα 30–60cm ενώ πολλές φορές µπορεί να φτάσει και το 1m. Τo έλασµα των φύλλων 

έχει µήκος περί τα 5cm και πλάτος περί τα 3cm. Τα πρώτα πραγµατικά φύλλα είναι 

οδοντωτά στις άκρες ενώ τα επόµενα φέρουν λοβούς σε τρία τµήµατα µε 

στρογγυλευµένες παρυφές (Χαριλάου 2006, http 1, http 6). 

Είναι αυτογονιµοποιούµενο φυτό (Seed et al. 2003, Ramsey et al. 2006). 

Χαρακτηρίζεται για τα φανταχτερά του άνθη χρώµατος λευκό – υποκίτρινο ή απαλό 

ροζ µε χαρακτηριστική µωβ – ερυθρόχρωµη κηλίδα στη βάση τους. Φέρει πολλούς 

στήµονες µωβ χρώµατος και πορτοκαλοκίτρινους ανθήρες (Χαριλάου 2006, http 8). 

Παράγει περί τις 475–507 κάψες ανά φυτό (Βλάχος κ.α. 2006). Η κάψα είναι 

σφαιρική, µεµβρανώδης και πεντάχωρη µε µέσο αριθµό σπόρων ανά κάψα από 25–

30. Οι σπόροι έχουν σκληρό περίβληµα, αδιαπέραστο στο νερό µε αποτέλεσµα να 

παρουσιάζουν λήθαργο. Σε µία εργασία µελέτης του λήθαργου των σπόρων το 

απόθεµα σπόρου στο έδαφος µειώθηκε σε ποσοστό από 5–20% την πρώτη χρονιά 

ενώ τα επόµενα έτη διατηρήθηκε σταθερό (http 9). Η βλαστική ικανότητα των 

σπόρων του αγριοϊβίσκου διατηρείται για πάνω από 50 χρόνια (Χαριλάου 2006, 

Χάχαλης κ.α. 2006, http 2).  

Μελέτες επίδρασης του βάθους σποράς στο φύτρωµα των σπόρων έδειξαν 

πως το ζιζάνιο φαίνεται να φυτρώνει πιο εύκολα σε βάθος από 0,2–2,5cm απ’ότι στα 

5 ή 7,5cm (Βλάχος κ.α. 2006, Χάχαλης κ.α. 2006). Πειραµατικές εργασίες µε έκθεση 

των σπόρων σε ορισµένες συνθήκες θερµοκρασίας και φωτοπεριόδου και µε 

συγκεκριµένες µεταχειρίσεις έδειξαν να επηρεάζουν σηµαντικά τη βλαστικότητά 

τους. Η βλάστηση των σπόρων φαίνεται να ευνοείται σε θερµοκρασία 25οC παρουσία 

φωτός για 16h ενώ έχει προηγηθεί τρίψιµο των σπόρων και προσθήκη GA3 1mg/mL 
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ή εµβάπτισή τους σε π.H2SO4 (96%) για 20 min. Θετικά  επηρεάζεται το ποσοστό 

βλάστησης σπόρων που εµβαπτίστηκαν σε π.H2SO4 (96%)  για 30 min µε έκθεση σε 

περιβάλλον εναλλασσόµενης θερµοκρασίας 30/20οC νύχτα/µέρα και 12h φως 

(Χαριλάου 2006, Χάχαλης κ.α. 2006) . 

Οι Westra et al. (1996) έδειξαν πως σπόρος δύο µηνών σηµείωσε ποσοστό 

βλάστησης πάνω από 90% µε χρήση π.H2SO4 για 20 min στους 20οC παρουσία φωτός 

για 16h ή στους 30οC για 8h. Επίσης ο Andersen (1968) έδειξε πως άθικτοι σπόροι 

αγριοϊβίσκου σηµείωσαν βλαστικότητα µόλις 12% ενώ σπόροι µε µερική ή πλήρη 

αποµάκρυνση του περιβλήµατός τους 63%. 

Προτιµά τις ευήλιες τοποθεσίες, τα καλά στραγγιζόµενα, αµµώδη, αργιλώδη 

και πηλώδη εδάφη ενώ παρουσιάζει µεγάλο εύρος εδαφικού pH (Πίν.1). Παρουσιάζει 

αντοχή σε ξηρά και υγρά εδάφη ενώ δεν ανέχεται τον παγετό (http 2, http 7). 

 

Πίνακας 1. Όρια εδαφικού pH στα οποία αναπτύσσεται ο αγριοϊβίσκος (http 10). 

Ph Τύπος εδάφους 

5.1 - 5.5 Ισχυρά όξινο 

5.6 - 6.0 Όξινο 

6.1 - 6.5 Ηµιόξινο 

6.6 - 7.5 Ουδέτερο 

7.6 - 7.8 Ηµιαλκαλικό 

7.9 - 8.5 Αλκαλικό 

 

Ο αγριοϊβίσκος αποτελεί έναν από του βασικούς ξενιστές της αφίδας Bemisia 

tabaci (Moore 2003) ενώ η Arli-Sokmen (2005) κάνει λόγω για προσβολή του 

ζιζανίου από τον PVY (Potato Virus Y) και τον TSWV (Tomato Spot Wilt Virus). 

Τέλος, στην Ινδία είναι πολύ γνωστή η ασθένεια του καρουλιάσµτος των φύλλων του 

(Hibiscus leaf curl disease – HLCuD) (Rajeshwari 2005). 

 

2.2.2 Βιότυποι  

Στην Αυστραλία έχουν παρατηρηθεί δύο βιότυποι του H. trionum. Ο ένας 

είναι πλατύφυλλος (Hibiscus trionum var. Vesicarius)  (Εικ.1Α) που παρατηρείται 

στις θερµότερες δυτικές και βόρειες περιοχές και ο άλλος ο στενόφυλλος (Hibiscus 

trionum var. trionum) (Εικ.1Β) στις πιο δροσερές ανατολικές περιοχές. Ο 
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πλατύφυλλος  έχει 2 τύπους: µε κόκκινη (Εικ.2Α) βάση πετάλων και µε κίτρινη 

(Εικ.2Β).  

 

     

     

 

                   Εικόνα 1. Α) Πλατύφυλλος Β) Στενόφυλλος αγριοϊβίσκος. 

 

 

               Εικόνα 2. Πλατύφυλλος αγριοϊβίσκος Α)Τύπος 1 και Β) Τύπος 2. 

 

Οι µορφολογικές διαφορές των δύο βιοτύπων αγριοϊβίσκου δίνονται στον 

πίνακα 2. Ο πλατύφυλλος τύπος είναι γηγενές είδος της Αυστραλίας ενώ ο 

στενόφυλλος αποτελεί ζιζάνιο εισβολέα. Στην χώρα µας µέχρι σήµερα έχει 

παρατηρηθεί µόνο ο στενόφυλλος αγριοϊβίσκος.  

 

2.2.3 Αντιµετώπιση  

Η εξάπλωση του αγριοϊβίσκου στην Ελλάδα, κυρίως σε καλλιέργειες 

βαµβακιού, καθιστά επιτακτική ανάγκη την αποτελεσµατική διαχείρισή του. Όπως 

για κάθε είδος ζιζανίου έτσι και για το Hibiscus trionum η αντιµετώπισή του απαιτεί 

το συνδυασµό διαφόρων µεθόδων όπως πρόληψη, καλλιεργητικές, φυσικές, 

µηχανικές και χηµικές. Η ορθολογική χηµική αντιµετώπιση αποτελεί την 

αποτελεσµατικότερη και οικονοµικότερη µέθοδο διαχείρισης των ζιζανίων. 

Οι Purvis et al (1985) σε πείραµα επιλεκτικής ρύθµισης της βλάστησης και 

ανάπτυξης ορισµένων ζιζανίων κατέληξαν στο συµπέρασµα πως η ενσωµάτωση 

χλωρής φυτοµάζας Brassica napus, Sorghum bicolor ή Helianthus annuus ευνοεί τη 

βλάστηση των σπόρων του αγριοϊβίσκου µειώνοντας κατά συνέπεια το απόθεµα του 

σπόρου στο έδαφος. Πείραµα µελέτης της επίδρασης της βραδινής σποράς ως 

Α Β 

Β Α Β Α Β 
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πρακτική διαχείρισης του αγριοϊβίσκου έδειξε τη δυνατή βραχυπρόθεσµη µείωση της 

πυκνότητας των σποροφύτων του ζιζανίου (Van Ryswick 2004). 

    

Πίνακας 2. Μορφολογικές διαφορές µεταξύ πλατύφυλλου και στενόφυλλου 
αγριοϊβίσκου (Stephen et al 2001, http 11). 

Μορφολογία 
Hibiscum trionum 

Πλατύφυλλος 

Hibiscum trionum 

Στενόφυλλος 

Ύψος φυτού 
Έως 1,5 m (βλαστός 

όρθιος) 

          Έως 1,3 m 

(ηµιπλαγιαστός-όρθιος). 

Φύλλο 
Υφή απαλή και σκούρο 

πράσινο. 
Λιγότερο απαλή υφή. 

Μέγεθος φύλλου (µήκος x 

πλάτος) 

 92 x 83 mm (κίτρινο) 

 101 x 73 mm (κόκκινο) 
93 x 72 mm 

Χρώµα άνθους 
Μπέζ µε κίτρινο ή έντονο 

κόκκινο κέντρο. 

Υποκίτρινο µε έντονο κόκκινο 

κέντρο. 

Μέρες µέχρι την ανθοφορία 

(σε θερµοκήπιο) 

         37  

         40  
            30  

Μέρες µέχρι την ωρίµανση της 

κάψας (σε θερµοκήπιο) 

 53 (κίτρινο) 

 61(κόκκινο) 
            46 

Κάψα 

Έντονο χρώµα, τραχύ στην 

υφή, ευδιάκριτα νεύρα, µη 

διαφανές µετά την 

ωρίµανση. 

Απαλό γκρι, χάρτινη υφή, 

ελαφρώς χνουδωτή, ηµιδιαφανής 

µετά την ωρίµανση. 

Κάψες / Φυτό 67, εύρος (0-199) 164, εύρος (0-395) 

Σπόρος 
Μεγαλύτερος κατά 50% και 

µαύρος. 
Μικρότερος και γκρι. 

Αριθµός σπόρων / Κάψα 
34, εύρος (24-39)(κίτρινο) 

33, εύρος (26-39)(κόκκινο) 
34, εύρος (29-40) 

Σπόροι / Φυτό 
2300 

εύρος (50-7800) 

5600 

εύρος (1500-15900) 

Αριθµός σπόρων στον αγρό/m2 

- 2φυτά/ m2(ελαφρύ έδαφος) 

- 10φυτά/ m2(βαρύ έδαφος) 

 

4600 

23000 

 

11200 

56000 

 

Η ελληνική βιβλιογραφία σχετικά µε τη χηµική αντιµετώπιση του 

αγριοϊβίσκου είναι αρκετά πρόσφατη και περιορισµένη. Έρευνα στο Εργαστήριο 
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Ζιζανιολογίας του Π.Θ. έδειξε πως επιτυγχάνεται αποτελεσµατικός έλεγχος του 

ζιζανίου προφυτρωτικά µε τις δραστικές ουσίες fluometurone, aclonifen, clomazone, 

ethalfluralin, acetochlor και dimethenamid µε ποσοστό ελέγχου 100, 94, 91, 84,  83 

και 82% αντίστοιχα. Ικανοποιητικός έλεγχος σηµειώθηκε επίσης και µε 

προφυτρωτική εφαρµογή του alachlor, prometryn και isoxaflutole, τα οποία έλεγξαν 

το ζιζάνιο σε ποσοστό 77 και 75%, αντίστοιχα. Ωστόσο, η µεταφυτρωτική 

ζιζανιοκτονία µε τα mesotrione και imazamox δεν έδειξε να ελέγχει τον αγριοϊβίσκο 

(Χαριλάου 2006). Οι Βλάχος κ.α. (2006) από µελέτη σε φυτοδοχεία αναφέρουν πως 

το ζιζάνιο αντιµετωπίζεται ικανοποιητικά µε προφυτρωτική εφαρµογή των 

fluometurone και prometryn ενώ µεταφυτρωτικά µε το bromoxynil. 

Η ανεκτικότητα του αγριοϊβίσκου στις συνιστώµενες δόσεις του glyphosate 

τον καθιστά επιζήµιο ζιζάνιο στην περιοχή της Αυστραλίας (Burgis & Rochecouste 

2002). Το 2005 αγροί που βρίσκονταν σε αγρανάπαυση στις ηµιτροπικές περιοχές της 

Αυστραλίας κατακλύστηκαν το καλοκαίρι σε ποσοστό περίπου 40% από αγριοϊβίσκο. 

Στις καλλιέργειες βαµβακιού η προσβολή έφτανε το 46%. Με εφαρµογή του 

pendimethalin και συνδυασµό fluometurone και prometryn το 27% του πληθυσµού 

του ζιζανίου αντιµετωπίστηκε σε ικανοποιητικό επίπεδο και το 19% σε αποδεκτό. Σε 

καλλιέργειες σόργου όπου σηµειώθηκε προσβολή 45% τα ζιζανιοκτόνα atrazine, 

fluroxypyr και metolachlor έδωσαν πολύ καλό έλεγχο στο 50% του πληθυσµού και 

αρκετά καλό στο 21% (Walker et al 2005).  

Στην Β.Α. περιοχή της Αυστραλίας µελετήθηκε η ανθεκτικότητα ορισµένων 

ζιζανίων στο atrazine. Σύµφωνα µε τα αποτελέσµατα του πειράµατος ο αγριοϊβίσκος 

δεν εµφάνισε ανθεκτικότητα (Adkins et al. 1997).    

Πάλι στην περιοχή της Αυστραλίας µελετήθηκε η επίδραση του bromoxynil 

και του glyphosate στον πλατύφυλλο και στενόφυλλο βιότυπο του αγριοϊβίσκου σε 

καλλιέργεια βαµβακιού. Η συνιστώµενη δόση προκάλεσε νέκρωση του φυτού ενώ η 

µισή ποσότητα του ζιζανιοκτόνου επηρέασε την αύξηση και ανάπτυξή του. Η δράση 

του bromoxynil περιορίστηκε σε κάποια ορατά συµπτώµατα κυρίως στο στενόφυλλο 

τύπο (http 12).  

Οι Stephen et al. (2001) µελέτησαν τη διαφορά ευαισθησίας των δύο 

βιοτύπων στο glyphosate στα πρώτα στάδια άνθησης και παραγωγής καρπού. 

Ελέγχθηκαν και οι δύο τύποι αλλά ο πλατύφυλλος παρουσίασε µεγαλύτερη 

ευαισθησία.  
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Μεταφυτρωτική εφαρµογή του bromoxynil και του pyrithiobac ελέγχει τον 

αγριοϊβίσκο (Prostko et al. 1998). Εξίσου ικανοποιητικό έλεγχο (>80%) δίνει 

προφυτρωτική εφαρµογή του pyrithiobac σε καλλιέργεια βαµβακιού. Ο συνδυασµός 

του pyrithiobac µε diuron ή prometryn αυξάνει ακόµη περισσότερο το ποσοστό 

ελέγχου (Pitts 1998). Ο Knezevic (2005) µελέτησε τη δράση του Roundup 

WeatherMax στη συνιστώµενη δόση σε τρία στάδια ανάπτυξης του αγριοϊβίσκου (15, 

25 και 40cm) σε καλλιέργεια σόγιας (ανθεκτικής ποικιλίας στο Roundup–Ready). Το 

ζιζάνιο αντιµετωπίστηκε σε ποσοστό 70, 50 και 45% αντίστοιχα.  

Σε καλλιέργειες σόγιας ο αγριοϊβίσκος µπορεί να αντιµετωπιστεί 

προφυτρωτικά επιτυχώς σε ποσοστό πάνω από 90% µε sulfumeturon methyl, 

metribuzin, sulfentrazone, imazaquin και pendimethalin. Καλό έλεγχο δίνει και η 

εφαρµογή του flumetsulam, ιδιαίτερα σε υγρά εδάφη µε pH 7,5 (http 13, 14). 

Στις νότιες πεδιάδες της περιοχής του Τέξας ο αγριοϊβίσκος αποτελεί 

σηµαντικό ζιζάνιο σε καλλιέργειες βαµβακιού καθώς δεν ελέγχεται από 

ενσωµατούµενα σκευάσµατα δινιτροανιλινών. Έρευνα των Dotray et al. (1995) έδειξε 

πως προφυτρωτική εφαρµογή clomazone σε λωρίδες ελέγχει τον αγριοϊβίσκο 

αποτελεσµατικά. 

Oι Masabni et al. (2004) δηµοσίευσαν έναν οδηγό για την ανοχή των 

καλλιεργειών και την ευαισθησία των ζιζανίων στα ζιζανιοκτόνα. Μέρος του οδηγού 

µε διάφορα ζιζανιοκτόνα και το βαθµό ελέγχου τους στον αγριοιβίσκο παρατίθενται 

στον πίνακα 1 του παραρτήµατος. 

 

2.2.4 Ιδιαίτερες χρήσεις του αγριοϊβίσκου 

Το συγκεκριµένο είδος ζιζανίου µπορεί να αξιοποιηθεί στην ιατρική, την 

ανθοκοµία ή να συµπεριληφθεί στη διατροφή του ανθρώπου. 

� Ιατρική. Άνθη διουρητικά. Επίσης χρησιµοποιούνται κατά του κνησµού και κατά 

επίπονων ασθενειών του δέρµατος. Τα αποξηραµένα φύλλα ανακουφίζουν από τον 

στοµαχόπονο (Chopra 1986). 

� Ανθοκοµία. Χρησιµοποιείται ως καλλωπιστικό φυτό, ιδιαίτερα στη Β. Αµερική 

χάρη στα φανταχτερά και ελκυστικά του άνθη.  

� Ανθρώπινη διατροφή. Τρυφερά φύλλα και νέοι βλαστοί, ωµά ή µαγειρεµένα,  

καταναλώνονται στην Κίνα (Reid 1977). Στην Αυστραλία καταναλώνεται και η ρίζα 

αλλά είναι πολύ σκληρή και χωρίς ιδιαίτερη γεύση (Cribb 1976). 

Institutional Repository - Library & Information Centre - University of Thessaly
18/05/2024 09:36:40 EEST - 3.15.27.91



∆εν έχουν αναφερθεί δυσµενείς επιδράσεις στην ανθρώπινη υγεία ή σε 

ζωικούς οργανισµούς από τον αγριοϊβίσκο (http 7). 
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3. ΖΙΖΑΝΙΟΚΤΟΝΑ  ΜΕΛΕΤΗΣ  

3.1 acetochlor (Harness 84% EC) 

Ανήκει στα χλωροακεταµίδια. Χρησιµοποιείται προφυτρωτικά ή 

προσπαρτικά, για τον έλεγχο κυρίως ετήσιων αγρωστωδών και ορισµένων 

πλατύφυλλων ζιζανίων σε καλλιέργειες καλαµποκιού (όλοι οι τύποι), σόγιας, 

πατάτας, αραχίδας και ηλίανθου. Συνδυάζεται µε atrazine ή terbuthylazine στον 

αραβοσίτου για έλεγχο ευρύτερου φάσµατος ζιζανίων.  

Εφαρµόζεται κυρίως στο έδαφος, από όπου δεν αναστέλλει το φύτρωµα των 

σπόρων των ζιζανίων, αλλά παρεµβαίνει στη διαίρεση των κυττάρων τους. 

Αποτέλεσµα είναι η αναστολή της αύξησης των νεαρών φυτών και ειδικότερα της 

επιµήκυνσης της ρίζας τους (WSSA 2002).  

Ο Anderson (1996) αναφέρει ότι το acetochlor απορροφάται ευκολότερα από 

τους βλαστούς παρά από τις ρίζες των νεαρών φυτών. Η χαµηλή εδαφική υγρασία 

έχει µικρή επιρροή στην αποτελεσµατικότητά του. ∆ιασπάται µικροβιακά. Οι 

απώλειες λόγω φωτοδιάσπασης είναι αµελητέες. Παραµένει στο έδαφος από 8 έως 12 

εβδοµάδες, αλλά ο χρόνος µπορεί να ποικίλει ανάλογα µε τον εδαφολογικό τύπο και 

τις κλιµατολογικές συνθήκες. 

 

3.2 aclonifen (Challenge 60% SC) 

Στη χώρα µας εγκρίθηκε το 1999. Ανήκει στην οικογένεια των 

διφαινυλαιθέρων. Εφαρµόζεται προφυτρωτικά για έλεγχο πλατύφυλλων κυρίως αλλά 

και κοινών αγρωστωδών στην Ελλάδα σε καπνό, ενώ σε άλλες χώρες σε καλαµπόκι, 

σιτάρι, πατάτα και διάφορα λαχανικά.  

Παρουσιάζει αποπλαστική και συµπλαστική κίνηση εντός του φυτού και 

µεταβολίζεται γρήγορα µε υδροξυλίωση και στους δύο δακτύλιους. ∆εν εκπλύνεται. 

Παρεµβαίνει στη σύνθεση καροτενοειδών χωρίς ακόµα να είναι γνωστός ο ακριβής 

µηχανισµός. Στο έδαφος αποσυντίθεται από τους µικροοργανισµούς σχετικά εύκολα 

και γρήγορα (WSSA 2002). 

 

3.3 dicamba (Banvel 48% SL) 

Στην Ελλάδα είχε απαγορευτεί και επανακυκλοφόρησε το 1997. Ανήκει στα 

βενζοϊκά οξέα  Πρόκειται για ζιζανιοκτόνο µε δράση αυξίνης λόγω σχηµατισµού 

αιθυλενίου και ΑΒΑ προκαλώντας ανεξέλεγκτη υπερπαραγωγή πρωτεΐνης και 
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ανώµαλη αύξηση των κυττάρων µε αποτέλεσµα την παραµόρφωση φύλλων µε 

σχεδόν παράλληλες νευρώσεις και σχήµα παλάµης, επιναστία κ.α.. Ο ακριβής 

µηχανισµός δράσης δεν είναι κοινά αποδεκτός. 

∆ιαπερνά το πλασµαλήµµα στη ρίζα, το βλαστό και τα φύλλα είτε µε διάχυση 

είτε ενεργητικά µε πρωτεϊνικό φορέα. Μετακινείται αποπλαστικά και συµπλαστικά. 

Εφαρµόζεται µεταφυτρωτικά, έχει διασυστηµατική δράση και παρουσιάζει 

εκλεκτικότητα στο σιτάρι, κριθάρι και καλαµπόκι για τον έλεγχο ετήσιων και 

πολυετών πλατύφυλλων ζιζανίων (λουβουδιά, βλήτο, αγριοβαµβακιά κ.α.). Όταν 

συνδυάζεται µε rimsulfuron αντιµετωπίζει έχει µεγαλύτερο φάσµα δράσης (WSSA 

2002, Λόλας 2003). 

 

3.4 dimethenamid (Spectrum 72% EC) 

Ανήκει στα χλωροακεταµίδια. Απορροφάται από το κολεόπτιλο, η 

δραστηριότητα του οποίου πρακτικά διακόπτεται µετά την εφαρµογή του 

σκευάσµατος σε σπόρους, ρίζες ή σπορόφυτα. Μηχανισµός δράσης του πιστεύεται 

ότι είναι η παρεµπόδιση σύνθεσης µιας µακριάς αλυσίδας λιπαρών οξέων (WSSA 

2002) 

Το σκεύασµα που χρησιµοποιήθηκε ήταν Spectrum 72% υγρό 

γαλακτωµατοποιήσιµο, µε συνιστώµενη δόση 125 mL/στρ. Χρησιµοποιείται για 

ετήσια αγρωστώδη και ορισµένα πλατύφυλλα σε καλλιέργεια καλαµποκιού και 

σόγιας. Καταπολεµά αιµατόχορτο, µουχρίτσα, σετάρια, αντράκλα και έχει µέτρια 

αποτελεσµατικότητα σε βλήτα και αγριοτοµάτα. 

Εφαρµόζεται πρoφυτρωτικά του καλαµποκιού, χωρίς ενσωµάτωση µε την 

προϋπόθεση ότι θα πέσουν στο χωράφι τουλάχιστον 10mm νερού άρδευσης ή βροχής 

εντός 10 ηµερών. Γίνεται ψεκασµός του εδάφους µε όγκο ψεκαστικού υγρού 50 L/ 

στρ. Τελευταία χρονικά επέµβαση πριν από τη συγκοµιδή είναι οι 30 ηµέρες. ∆εν 

παρουσιάζει φυτοτοξικότητα στη συνιστώµενη δοσολογία. 

 

3.5 ethalfluralin (Sonalan 33% EC) 

Ανήκει στις δινιτροανιλίνες. ∆ρα παρεµποδίζοντας την κυτταροδιαίρεση του 

ριζικού συστήµατος. Η µετακίνησή του στο ξύλωµα είναι περιορισµένη. Στην 

Ελλάδα συνιστάται η εφαρµογή του πριν από τη σπορά των καλλιεργειών βαµβακιού, 

αραχίδας και φασολιών. Χρειάζεται όµως ενσωµάτωση αµέσως µετά τον ψεκασµό. 

Σε άλλες ευρωπαϊκές χώρες, το ζιζανιοκτόνο αυτό χρησιµοποιείται προσπαρτικά µε 

Institutional Repository - Library & Information Centre - University of Thessaly
18/05/2024 09:36:40 EEST - 3.15.27.91



ενσωµάτωση σε καλλιέργειες σόγιας, µπιζελιού, φακής και ηλίανθου. Επίσης, σε 

µίγµα µε atrazine χρησιµοποιείται προφυτρωτικά (αµέσως µετά τη σπορά) και σε 

καλλιέργεια αραβοσίτου (Κidd et al. 1986). 

Η υπολειµµατική του διάρκεια στο έδαφος κυµαίνεται από 3 µέχρι 12 µήνες 

κα εξαρτάται από τη δόση εφαρµογής και τις συνθήκες του περιβάλλοντος. Οι 

περισσότερες δινιτροανιλίνες προσροφόνται στα εδαφικά κολλοειδή µε φυσικές 

δυνάµεις και λόγω πολύ µικρής διαλυτότητας εκπλύνονται ελάχιστα ή σχεδόν 

καθόλου. Γι' αυτό είναι απαραίτητη η ενσωµάτωσή τους σε βάθος όπου φυτρώνουν 

τα περισσότερα ζιζάνια. Στο έδαφος διασπάται µικροβιακά ή µε χηµική αποσύνθεση 

(WSSA 2002, Λόλας 2003). 

Όσον αφορά την τοξικότητά του, το ethalfluralin έχει θεωρηθεί υπεύθυνο για 

ογκογενέσεις και τερατογενέσεις.  

 

3.6 fluometurone (Fluocot 50% SC) 

Ανήκει στις ουρίες. Αρχικά προκαλεί µεσονεύρια χλώρωση των φύλλων και 

ακολουθεί νέκρωση των ευαίσθητων φυτών. Οι κοτυληδόνες ίσως εµφανίσουν 

χλωρωτικές περιοχές. Τα παλαιότερα φύλλα είναι πιο ευαίσθητα από τα νεαρά. Η 

ανάπτυξη της ρίζας δεν επηρεάζεται. Επιδρά στη φωτοσύνθεση παρεµποδίζοντας τη 

λειτουργία του PSII. ∆ρα ως διασυστηµατικό, απορροφάται κυρίως από τις ρίζες µετά 

την εφαρµογή στο έδαφος και δευτερευόντως από το φύλλωµα (Λόλας 2003). 

Χρησιµοποιείται ως προφυτρωτικό και µεταφυτρωτικό ζιζανιοκτόνο για 

καταπολέµηση ετήσιων πλατύφυλλων και αγρωστωδών ζιζανίων σε καλλιέργεια 

βαµβακιού. Εφαρµόζεται µε οµοιόµορφο ψεκασµό του εδάφους µετά την σπορά ή 

µεταφυτρωτικά µε κατευθυνόµενο ψεκασµό στη βάση των βαµβακοφύτων µε 30-60L 

νερό ανά στρέµµα, στη δόση 250-500 mL. Η εφαρµογή πρέπει να γίνεται µε µπέκ 

τύπου σκούπας, πίεση ψεκαστικού µέχρι 3 atm και σταθερή ταχύτητα 4 περίπου 

χιλιόµετρα ανά ώρα, υπό συνεχή ανάδευση. Η δόση είναι ανάλογη µε τον τύπο του 

εδάφους. Οι µεγαλύτερες δόσεις εφαρµόζονται στα βαριά εδάφη και οι µικρότερες 

στα ελαφρά. Καλό είναι σε 7-10 ηµέρες από την εφαρµογή να ακολουθεί βροχή ή 

άρδευση µε 20-30mm νερό ανά στρέµµα. Εάν χρησιµοποιηθεί σε δόση µεγαλύτερη 

από 400 mL/mp δεν πρέπει να ακολουθούν µετά τη συγκοµιδή του βαµβακιού 

ευαίσθητες καλλιέργειες όπως σιτάρι, σόγια, ζαχαρότευτλα, λάχανα, κολοκυνθοειδή, 

αραχίδα, τοµάτα, µελιτζάνα, παρά µόνο αφού περάσει ένας χρόνος. 
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Ευαισθησία παρουσιάζουν τα ζιζάνια αγριοτοµατιά, αιµατόχορτο, µουχρίτσα, 

βλήτο, σετάριες, χαµοµήλι, λουβουδιά, ήρες, γλυστρίδα, µαρτιάκος, αγριοσινάπι, 

αγριοµελιτζάνα, λάπαθο, αγριοπιπεριά, πολυκόµπι. Ανθεκτικότητα έχουν εµφανίσει 

ζιζάνια όπως αγριοβαµβακιά, αγριοϊβίσκος, µολόχα, περικοκλάδα. 

Συνδυάζεται µε τα περισσότερα φυτοπροστατευτικά εκτός από 

διθειοκαρβαµιδικά ζιζανιοκτόνα. Παρουσιάζει µέτρια τοξικότητα για τις µέλισσες 

(WSSA 2002, Λόλας 2003). 

 

3.7 imazamox (Pulsar 4% SL) 

Έγκριση κυκλοφορίας στην Ελλάδα  πήρε το 2006. ∆ιασυστηµατικό, 

µεταφυτρωτικό, ζιζανιοκτόνο µε δράση από το φύλλωµα και το έδαφος για τoν 

έλεγχο ετήσιων πλατύφυλλων ζιζανίων στη µηδική. Ελεγχόµενα ζιζάνια είναι η 

αγριοντοµατιά, βλήτα, λουβουδιά, αγριοβαµβακιά, τάτουλας, καψέλλα. Το imazamox 

ανήκει στις ιµιδαζολινόνες και αναστέλλει τη δράση της συνθετάσης του 

ακετογαλακτικού οξέος (ALS). Ο µηχανισµός δράσης οφείλεται στην ικανότητά του 

να αναστέλλει τη δράση του προαναφερθέντος ενζύµου, που είναι απαραίτητο για τη 

βιοσύνθεση των αµινοξέων βαλίνης, λευκίνης και ισολευκίνης (Beyer et al. 1988). 

Το ζιζανιοκτόνο απορροφάται από τα φύλλα και τις ρίζες των φυτών και 

µετακινείται στους µεριστωµατικούς ιστούς δια µέσου του συµπλάστη και του 

αποπλάστη. Η δράση του από φυλλώµατος εκδηλώνεται µέσα σε λίγες ηµέρες από 

την εφαρµογή του µε αναστολή της αύξησης των φυτών, χλώρωση και νέκρωση των 

µεριστωµατικών ιστών. Η νέκρωση όµως των φυτών επέρχεται µετά από εβδοµάδες. 

Η δράση του από το έδαφος εκδηλώνεται λίγες ηµέρες µετά το φύτρωµα των 

ζιζανίων µε αναστολή της αύξησης, ενώ η νέκρωσή τους επέρχεται πολύ αργότερα. 

Μετά από εφαρµογή του στον αγρό µπορούν να ακολουθήσει την ίδια 

καλλιεργητική περίοδο, µετά από βαθιά άροση, σπορά µε φασόλια, µπιζέλια ή σόγια. 

∆εν πρέπει να σπέρνονται σιτάρι, κριθάρι, βρώµη, σίκαλη, ρεβίθια, ηλίανθος ή 

καπνός πριν περάσουν 4 µήνες, καλαµπόκι, βαµβάκι, πατάτα ή ρύζι πριν περάσουν 9 

µήνες και ζαχαρότευτλα ή ελαιοκράµβη πριν περάσουν 12 µήνες από την εφαρµογή 

του ζιζανιοκτόνου. Το imazamox είναι πολύ τοξικό για υδρόβιους οργανισµούς και 

µπορεί να προκαλέσει µακροχρόνιες δυσµενείς επιπτώσεις στο υδάτινο περιβάλλον. 

 

3.8 isoxaflutole (Merlin 75% WG) 

Ανήκει στις ισοξαζόλες. Αναστέλλει το ένζυµο υδροξυφαινυλπυρουβική 
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διοξυγενάση (4-HydroxyPhenyl-Pyruvate-Dioxygenase, 4-HPPD), το οποίο είναι 

απαραίτητο κατά τη βιοσύνθεση της πλαστοκινόνης. Αποτέλεσµα αυτού του 

µηχανισµού δράσης είναι η µείωση της βιοσύνθεσης των καροτινοειδών (λεύκανση 

στα φύλλα) των ευαίσθητων ζιζανίων, η καταστροφή της χλωροφύλλης (χλώρωση) 

και τελικά η νέκρωσή τους (Ελευθεροχωρινός 2002, WSSA 2002).  

Συνιστάται προφυτρωτικά ή νωρίς µεταφυτρωτικά για αντιµετώπιση 

αγρωστωδών και πλατύφυλλων ζιζανίων στον αραβόσιτο. Το isoxaf1utole 

απορροφάται από τη ρίζα ή τα φύλλα και εκδηλώνει διασυστηµατική δράση. 

Αποτέλεσµα του µηχανισµού δράσης του είναι η εµφάνιση των προαναφερθέντων 

τοξικών συµπτωµάτων στα ευαίσθητα ζιζάνια µετά το φύτρωµά τους. Η εκλεκτική 

του δράση οφείλεται στην ικανότητα µεταβολισµού του από τα φυτά του αραβοσίτου. 

Αποµακρύνεται από το έδαφος µέσω της χηµικής υδρόλυσης και της µικροβιακής 

αποσύνθεσης (Hatzios 1998). Η υπολειµµατική του διάρκεια στο έδαφος κυµαίνεται 

από 2 µέχρι 4 µήνες. Σε περίπτωση αποτυχίας της καλλιέργειας, στην οποία 

εφαρµόσθηκε, µπορεί να ξανασπαρεί αραβόσιτος ή πατάτα, αφού προηγηθεί ένα 

καλό όργωµα. Το isoxaf1utole και οι µεταβολίτες του παρουσιάζουν µειωµένη 

ικανότητα συγκράτησης από τα κολλοειδή του εδάφους, γι' αυτό και η πιθανότητα 

έκπλυσής του είναι αυξηµένη. 

 

3.9 mesotrione (Callisto 10% SC) 

 Ανήκει στις τρικετόνες. Τα συµπτώµατα από την εφαρµογή του σε ευαίσθητα 

φυτά είναι λεύκανση που ακολουθείται από νέκρωση µέσα σε 3-5 ηµέρες. Ο 

µηχανισµός δράσης των ζιζανιοκτόνων αυτής της οικογένειας είναι ότι 

παρεµποδίζουν την δράση του ενζύµου υδροξυφαινυλπυρουβική διοξυγενάση (4-

HPPD) κατά τη σύνθεση των καροτενοειδών. Απορροφάται γρήγορα από τις ρίζες 

και το φύλλωµα και µετακινείται µέσα στο φυτό σε όλα τα µέρη. Στο καλαµπόκι 

µεταβολίζεται γρήγορα. ∆ιασπάται µικροβιακά στο έδαφος και έχει ηµιζωή από 5 έως 

15 ηµέρες. ∆εν εκπλύνεται και δεν είναι πτητικό. 

Το mesortione κυκλοφορεί στη Ελλάδα από το 2002. Χρησιµοποιείται, είτε 

ως προφυτρωτικό (10-22,5g/στρ) είτε ως µεταφυτρωτικό (7-15g/στρ), για έλεγχο 

κυρίως πλατύφυλλων ζιζανίων όπως βλήτα, αγριοβαµβακιά, αγριοµελιτζάνα, 

λουβουδιά, τάτουλας, και µερικών αγρωστωδών ζιζανίων στο καλαµπόκι όπως 

µουχρίτσα, αιµατόχορτο (WSSA 2002). 
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3.10 pendimethalin (Stomp 33% EC) 

Ζιζανιοκτόνο της οικογένειας των δινιτροανιλινών. ∆ρα παρεµποδίζοντας την 

κυτταροδιαίρεση στο ριζικό σύστηµα και συγκεκριµένα τον πολυµερισµό και τη 

συµµετοχή της πρωτεΐνης τουµπουλίνης στο σχηµατισµό της ατράκτου. Τα φυτά 

δείχνουν καθυστερηµένα στην αύξηση και φέρουν εξογκωµένο υποκοτύλιο. 

Χρησιµοποιείται προσπαρτικά και ενσωµατώνεται στο βαµβάκι, αραχίδα και 

φασόλια ενώ στον αραβόσιτο, χειµερινά σιτηρά, ρεβίθια και ορισµένα κηπευτικά 

εφαρµόζεται προφυτρωτικά. Στο καλαµπόκι συνδυάζεται µε atrazine, στο βαµβάκι µε 

linuron  και στον καπνό µε το Tillam (Λόλας 2003). 

 

3.11 prometryn (Efmetryn 50% SC) 

Ανήκει στις τριαζίνες. Τα συµπτώµατα από την εφαρµογή του στα ευαίσθητα 

φυτά είναι αρχικά µεσονεύρια χλώρωση των φύλλων και περιφερειακό κιτρίνισµα 

αυτών, που ακολουθείται από νέκρωση. Επιπλέον, µπορεί να προκληθεί καφέτιασµα 

στην άκρη των φύλλων, ενώ η ανάπτυξη των ριζών δεν επηρεάζεται. Ο µηχανισµός 

δράσης του είναι η παρεµπόδιση φωτοσύνθεσης στο PSΙΙ. ∆ιακόπτει τη µεταφορά e- 

και το σχηµατισµό ΑΤΡ και NADPH. Στα φυτά εισέρχεται από τη ρίζα µετά από 

εφαρµογή στο έδαφος, όπου απορροφάται εύκολα και µεταφέρεται αποπλαστικά 

στους βλαστούς, ή το φύλλωµα µετά από µεταφυτρωτική εφαρµογή, όπου 

απορροφάται αλλά χωρίς παραπέρα µετακίνηση. Έχει µικρή υπολειµµατική διάρκεια.  

Καταπολεµά ετήσια πλατύφυλλα και αγρωστώδη ζιζάνια κατά το φύτρωµα ή 

όταν είναι πολύ µικρά. Ευαίσθητα σε αυτό ζιζάνια είναι η αλεποουρά, τα βλήτα, η 

αναγαλίδα, η καψέλα., η λουβουδιά, ο τάτουλας, η µουχρίτσα, το καπνόχαρτο, η 

κοινή παπαρούνα, η σετάρια, η στελλάρια, το θλάσπι, η τσουκνίδα, οι βερόνικες, ο 

αγριοπανσές, η αγριοπιπεριά. Ανθεκτικότητα παρουσίασαν τα Agrostis spp, Galium 

aparine, Tribulus terestris (WSSA 2002, Λόλας 2003). 

Εφαρµόζεται µε οµοιόµορφο ψεκασµό του εδάφους µικρά, µε 40-60L νερό 

ανά στρέµµα, µε µπέκ τύπου σκούπας και πίεση έως 3 atm. Όταν εφαρµόζεται στο 

έδαφος, αν εντός ολίγων ηµερών από την εφαρµογή του δε βρέξει, χρειάζεται 

άρδευση (10-20mm).  

Καλό είναι να αποφεύγεται η χρήση του σε αµµώδη και οργανικά εδάφη, γιατί 

υπάρχει κίνδυνος φυτοτοξικότητας. Τελευταία επέµβαση πριν τη συγκοµιδή, 

τουλάχιστον 42 ηµέρες για όλες τις καλλιέργειες. Σχετικά µη τοξικό για τις µέλισσες, 

όµως παρουσιάζει τοξικότητα στα ψάρια. 
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4. ΥΛΙΚΑ ΚΑΙ ΜΕΘΟ∆ΟΙ 

 

4.1 Γενικά 

Το πείραµα πραγµατοποιήθηκε κατά την περίοδο φθινόπωρο 2005–

φθινόπωρο 2006. Η βιολογία και η µορφολογία του αγρϊοιβίσκου µελετήθηκαν στο 

Αγρόκτηµα του Τµήµατος Γεωπoνίας Φυτικής Παραγωγής και Αγροτικού 

Περιβάλλοντος του Π.Θ. στο Βελεστίνο Μαγνησίας. Ο έλεγχος βλαστικότητας των 

σπόρων έγινε στο εργαστήριο Ζιζανιολογίας του Π.Θ.. Η χηµική αντιµετώπιση 

µελετήθηκε τόσο σε συνθήκες αγρού όσο και στο εργαστήριο σε φυτοδοχεία. Ο 

σπόρος που χρησιµοποιήθηκε για τη διεξαγωγή των πειραµάτων ήταν από φυτά 

αγρϊοιβίσκου που καλλιεργήθηκαν στο Αγρόκτηµα του Π.Θ. για τη διεξαγωγή του 

ίδιου πειράµατος κατά την περίοδο άνοιξη-φθινόπωρο 2005 καθώς και από φυσικό 

πληθυσµό του ζιζανίου που συλλέχθηκε από τη ∆ήµητρα Γρεβενών το 2004. 

 

4.2 Βιολογία – Μορφολογία αγρϊοιβίσκου 

 

4.2.1 Εγκατάσταση του πειράµατος στον αγρό 

Για την µελέτη της βιολογίας και της µορφολογίας του αγρϊοιβίσκου 

χρησιµοποιήθηκε πειραµατικό τεµάχιο διαστάσεων 2 χ 2m που αποτελούνταν από 4 

γραµµές σποράς µε 10 θέσεις σποράς σε κάθε γραµµή οι οποίες οριοθετηθήκαν µε 

ξύλινα γλωσσοπίεστρα. Οι σπόροι εµβαπτίστηκαν για 20 min σε π. H2SO4 (96%) 

ώστε να αυξηθεί η φυτρωτική τους ικανότητα. Ακολούθησε ξέπλυµα των σπόρων µε 

άφθονο απεσταγµένο νερό και σπορά. Σε κάθε θέση σποράς τοποθετήθηκαν 3 σπόροι 

του ζιζανίου. 

Μετά το φύτρωµα των σπόρων ακολούθησε αραίωση αφήνοντας ένα φυτό σε 

κάθε θέση σποράς ώστε να αποφευχθεί ο ανταγωνισµός. Για την κανονική ανάπτυξη 

και αύξηση του ζιζανίου τηρήθηκαν όλες οι απαραίτητες καλλιεργητικές φροντίδες 

(άρδευση κάθε 2η µέρα και ξεβοτάνισµα όποτε κρίνονταν απαραίτητο). 

Παράλληλα µε τα φυτά του πειραµατικού αγρού ελήφθησαν παρατηρήσεις 

και από 10 φυτά φυσικού πληθυσµού αγρϊοιβίσκου που φύονταν στο Αγρόκτηµα του 

Π.Θ. για να εξεταστούν τυχόν διαφορές.  

 

 

Institutional Repository - Library & Information Centre - University of Thessaly
18/05/2024 09:36:40 EEST - 3.15.27.91



4.2.2 Μελέτη βιολογίας 

Η µελέτη της βιολογίας στηρίχτηκε στην κλίµακα B.B.C.H, ένα σύστηµα για 

κωδικοποίηση ίδιων φαινοτυπικά σταδίων ανάπτυξης µονοκοτυλήδονων και 

δικοτυλήδονων φυτών βασιζόµενο στο γνωστό κώδικα των δηµητριακών των Zadoks 

et al (1974). Πρόκειται για ένα δεκαδικό σύστηµα µε δέκα βασικά στάδια ανάπτυξης 

και πάνω από δέκα δευτερεύοντα. Το πρώτο βασικό στάδιο (στάδιο 0) είναι το 

φύτρωµα των σπόρων και το τελευταίο (στάδιο 90) το γήρας. Η συντοµογραφία 

B.B.C.H. προέρχεται από τα ινστιτούτα, Β.Β.Α, B.S.A, I.V.A, τα οποία από κοινού 

ανέπτυξαν αυτήν την κλίµακα (Hess et al 1997).  

Στο συγκεκριµένο πείραµα τα στάδια που καταγράφηκαν δίνονται στον 

πίνακα 3 θεωρώντας ως χρόνο έναρξης (t=0) την ηµέρα σποράς. 

 

Πίνακας 3. Φαινοτυπικά στάδια που καταγράφηκαν για την µελέτη της 
βιολογίας του H. trionum σύµφωνα µε την κλίµακα B.B.C.H.. 

Κωδικός Σταδίου Στάδιο ανάπτυξης περιγραφικά 

0 Σπορά 
10 Πλήρη έκπτυξη κοτυληδόνων 
11 Πρώτο φύλλο 
12 ∆εύτερο φύλλο 
14 Τέταρτο φύλλο 
21 Πρώτος πλευρικός βλαστός 
22 ∆εύτερος πλευρικός βλαστός 
31 Πρώτο Μ∆ 
32 ∆εύτερο Μ∆ 
61 Έναρξη άνθησης 
69 Τέλος άνθησης 
71 Εµφάνιση καρπών 
89 Πλήρης ωρίµανση καρπών 
97 Θάνατος φυτού 

 

4.2.3 Μελέτη µορφολογίας 

Οι παρατηρήσεις για την µορφολογία του αγριοϊβίσκου αφορούσαν ριζικό 

σύστηµα, κοτυληδόνες, φύλλα, άνθη, βλαστό, καρπό, σπόρο και ύψος φυτού (το 

οποίο καταγράφηκε λίγο πριν την ολοκλήρωση του βιολογικού κύκλου των φυτών). 

Τα χαρακτηριστικά των κοτυληδόνων, των φύλλων και του βλαστού καταγράφηκαν 

µε τον πλήρη σχηµατισµό τους ενώ το χρώµα, το σχήµα και το µέγεθος των ανθέων 

παρατηρήθηκαν κατά την ηµέρα που το άνθος εµφανιζόταν. Ο καρπός µελετήθηκε 
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από την έναρξη του σχηµατισµού του µέχρι την πλήρη ωρίµανσή του και συγχρόνως 

µελετήθηκε και ο σπόρος.  

 

4.3 Λήθαργος – Βλάστηση σπόρων αγρϊοιβίσκου στο εργαστήριο 

 

4.3.1 Συνθήκες διακοπής του λήθαργου  

Ο έλεγχος βλαστικότητας των σπόρων του αγρϊοιβίσκου έγινε σε ειδικούς 

θαλάµους – βλαστητήρια ελεγχόµενης θερµοκρασίας και φωτισµού. Μελετήθηκαν 

δύο θερµοκρασίες, 25±2°C & 15±2°C και δύο συνθήκες φωτισµού, 16/8h   

φώς/σκοτάδι και 24h σκοτάδι. 

 

4.3.2 Επεµβάσεις ελέγχου βλαστικότητας  

Χρησιµοποιήθηκαν τριβλία Petri µιας χρήσης τα οποία πρώτα 

απολυµάνθηκαν σε διάλυµα χλωρίνης και απεσταγµένο νερό σε αναλογία 1:4 για µία 

ώρα. Στη συνέχεια ξεπλύθηκαν µε απεσταγµένο νερό. Σε κάθε τριβλίο τοποθετήθηκε 

διηθητικό χαρτί και πάνω σε αυτό 10-12 σπόροι. Για τη διακοπή του λήθαργου οι 

σπόροι του ζιζανίου δέχτηκαν έναν αριθµό µεταχειρίσεων κάθε µία από τις οποίες 

είχε τρεις επαναλήψεις. Χρησιµοποιήθηκαν σπόροι τεσσάρων πηγών προέλευσης, 

φυσικός πληθυσµός 2004, µάρτυρας-πειραµατικός αγρός 2005 και σπόροι που 

συλλέχθηκαν από φυτά αγριοϊβίσκου στα οποία είχε γίνει εφαρµογή των 

µεταφυτρωτικών ζιζανιοκτόνων mesotrione και imazamox την καλλιεργητική 

περίοδο 2005. Με την ολοκλήρωση της κάθε επέµβασης οι σπόροι µεταφέρονταν στα 

βλαστητήρια.      

Συνολικά δοκιµάστηκαν έξι επεµβάσεις στις δύο θερµοκρασίες και τις δύο 

φωτοπεριόδους. Η πρώτη επέµβαση αφορούσε το τρίψιµο των σπόρων µε 

γυαλόχαρτο για 8–12min, ώστε να αποµακρυνθεί το ιδιαίτερα σκληρό περίβληµα 

(απώλεια βάρους ~3%), τοποθέτησή τους σε τριβλία Petri και ενυδάτωσή τους µε  

6mL απεσταγµένο νερό. Η δεύτερη ήταν τρίψιµο των σπόρων, όπως και στην πρώτη 

επέµβαση, και διαβροχή τους µε 6mL διαλύµατος GA3 0,5mg/mL ανά τριβλίο. Στην 

τρίτη µεταχείριση το διάλυµα GA3 ήταν 1mg/mL. Στην τέταρτη και πέµπτη επέµβαση 

οι σπόροι εµβαπτίστηκαν σε π. H2SO4 για 20 και 10min αντίστοιχα, ακολούθησε 

ξέπλυµά τους µε άφθονο απεσταγµένο νερό, τοποθέτησή τους στα τριβλία και 

προσθήκη 6mL απεσταγµένο νερό. Στην τελευταία µεταχείριση οι σπόροι 

θερµάνθηκαν για 1h στους 55±5οC και ακολουθούσε προσθήκη 6mL διαλύµατος 
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KNO3 0,2%. Τον µάρτυρα αποτέλεσαν σπόροι στους οποίους προστέθηκε 

απεσταγµένο νερό χωρίς καµία επιπλέον επέµβαση. Ο έλεγχος βλαστικότητας 

πραγµατοποιήθηκε δύο φορές για κάθε θερµοκρασία και φωτοπερίοδο. 

 

4.4 Χηµική αντιµετώπιση αγρϊοιβίσκου 

Για την µελέτη της χηµικής αντιµετώπισης του αγριοϊβίσκου 

χρησιµοποιήθηκαν 11 ζιζανιοκτόνα τόσο στον αγρό όσο και σε φυτοδοχεία. Η 

επιλογή έγινε µε βάση την βιβλιογραφία, την κυκλοφορία τους στην Ελλάδα σε 

καλλιέργεια βαµβακιού, καπνού ή αραβόσιτου καθώς και από τα αποτελέσµατα του 

ίδιου πειράµατος την προηγούµενη καλλιεργητική περίοδο. 

Συγκεκριµένα, αξιολογήθηκαν ένα ενσωµατούµενο ζιζανιοκτόνο: ethalfluralin 

(Sonalan 33% EC), επτά προφυτρωτικά: acetochlor (Harness 84% EC),  aclonifen 

(Challenge 60% SC), dimethenamid (Spectrum 72% EC), fluometurone (Fluocot 50% 

SC), isoxaflutole (Merlin 75% WG), pendimethalin (Stomp 33%EC) και prometryn 

(Efmetryn 50% SC) και τρία µεταφυτρωτικά: dicamba (Banvel 48% SL), imazamox 

(Pulsar 4% SL) και mesotrione (Callisto 10% SC). Κάθε ζιζανιοκτόνο εφαρµόστηκε 

σε µία µέση δόση σε σχέση µε την ελάχιστη και τη µέγιστη συνιστώµενη δόση της 

συσκευασίας. Η αποτελεσµατικότητα των ζιζανιοκτόνων εκτιµήθηκε σε σύγκριση µε 

τα αψέκαστα φυτά του µάρτυρα.  

 

4.4.1 Αγρός 

4.4.1.1 Πειραµατικό σχέδιο 

Το πειραµατικό σχέδιο που χρησιµοποιήθηκε ήταν οι τυχαιoπoιηµένες πλήρεις 

οµάδες (Randomized Complete Blocks - RCB) µε τρεις επαναλήψεις για κάθε 

επέµβαση. Η τυχαιοποίηση των επεµβάσεων στα πειραµατικά τεµάχια έγινε µε την 

βοήθεια στατιστικών πινάκων (Γαλανοπούλου 1998). 

 

4.4.1.2 Εγκατάσταση πειράµατος 

Επισηµαίνεται πως ελήφθησαν όλα τα απαραίτητα µέτρα και δόθηκε ιδιαίτερη 

προσοχή κατά τη διεξαγωγή του πειράµατος ώστε να αποφευχθεί η εισαγωγή ή/και 

εγκατάσταση του αγρϊοιβίσκου στην ευρύτερη περιοχή. Έτσι ο πειραµατικός αγρός 

χαράχθηκε µικρός ώστε να µην σηµειωθεί µόλυνση σε µεγάλη έκταση και σε θέση 

που να επιτρέπεται η συνεχής παρακολούθησή του, ώστε να µηδενιστεί η πιθανότητα 

εξάπλωσης του ζιζανίου. 
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H χάραξη και σπορά του πειραµατικού αγρού έγινε στις 12 Μαΐου. Οι 

διαστάσεις του αγρού ήταν 33 χ 5m ενώ κάθε πειραµατικό τεµάχιο ήταν 2 x 1m και 

περιλάµβανε τρεις γραµµές σποράς µε 13 θέσεις σποράς η κάθε µια και σε κάθε θέση 

σποράς τοποθετήθηκαν τρεις σπόροι του ζιζανίου σε βάθος περίπου 3cm. Η 

απόσταση µεταξύ των γραµµών ήταν 30cm και επί της γραµµής 15cm. Οι θέσεις 

σποράς οριοθετήθηκαν µε ξύλινα γλωσσοπίεστρα προκειµένου να είναι δυνατή η 

παρακολούθηση του ζιζανίου. Πρέπει να σηµειωθεί πως λίγο πριν τη σπορά οι σπόροι 

εµβαπτίστηκαν σε π. H2SO4 για 20min ώστε να διακοπεί ο λήθαργος και να έχουµε 

ικανοποιητικό ποσοστό φυτρώµατος.  

 

4.4.1.3 Πειραµατικές εργασίες 

   Τα ζιζανιοκτόνα εφαρµόστηκαν σε τρεις χρόνους, προσπαρτικά – 

προφυτρωτικά – µεταφυτρωτικά. Οι δόσεις που εφαρµόστηκαν υπολογίστηκαν για 

έκταση 2m2. Στον πίνακα 4 παρατίθενται τα χρησιµοποιούµενα ζιζανιοκτόνα. Για το 

ενσωµατούµενο ζιζανιοκτόνο ethalfluralin έγινε ψεκασµός των αντίστοιχων 

πειραµατικών τεµαχίων µε ψεκαστήρα χειρός λίγο πριν τη σπορά του ζιζανίου,  

ακολούθησε ενσωµάτωση και σπορά. Μία µέρα µετά τη σπορά έγινε εφαρµογή των 

προφυτρωτικών ζιζανιοκτόνων ενώ των µεταφυτρωτικών στο στάδιο των 4–6 

πραγµατικών φύλλων του ζιζανίου.  

 

Πίνακας 4. Ζιζανιοκτόνα, χρόνος εφαρµογής και δόσεις που χρησιµοποιήθηκαν 
για τη χηµική αντιµετώπιση του H. trionum στον αγρό. 

Επέµβαση Χρόνος 
 

∆όση δ.ο. 
(g/στρ) 

∆όση σκ/τος 
(mL, g/στρ) 

∆όση/πειρ. τεµ. 
(mL, g/2m2) 

acetochlor (Harness 84%EC) PRE 168 200 0,4 
aclonifen (Challenge 60%SC) PRE 210 350 0,7 
ethalfluralin (Sonalan 33%EC) PPI 133 400 0,8 
dimethenamid (Spectrum 72%EC) PRE 90 125 0,25 
fluometurone (Fluocot 50%SC) PRE 200 400 0,8 
isoxaflutole (Merlin 75%WG) PRE 9 12 0,024 
prometryn (Efmetryn 50%SC) PRE 125 250 0,5 
mesotrione (Callisto 10%SC) POST 7,5 75 0,15 
imazamox (Pulsar 4%SL) POST 5 125+400g θ.α. 0,25+0,8g θ.α. 
dicamba (Banvel 48%SL) POST 14,4 30 0,06 
pendimethalin (Stomp 33%EC) PRE 133 400 0,8 
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Με κριτήριο τον αριθµό των σπόρων που σπάρθηκαν µετά την εφαρµογή των 

ζιζανιοκτόνων καταγράφονταν ο αριθµός των φυτών που φύτρωσαν ή όχι, και 

εκείνων που νεκρώθηκαν ώστε να εκτιµηθεί σε σύγκριση µε τα φυτά του µάρτυρα η 

αποτελεσµατικότητά τους.  

Στην µεταφυτρωτική ζιζανιοκτονία λόγω του χαµηλού ποσοστού ελέγχου 

ελήφθησαν και κάποιες επιπλέον παρατηρήσεις. Συγκεκριµένα, µετρήθηκε το τελικό 

ύψος των φυτών και το χλωρό βάρος των συγκοµιζόµενων καρπών από τα 

πειραµατικά τεµάχια που έγινε επέµβαση µε imazamox, mesotrione και dicamba, 

όπως και από τον µάρτυρα, για να εξεταστεί κατά πόσο επηρεάζεται η ανάπτυξη κα 

αύξηση των φυτών που δε νεκρώθηκαν. Να σηµειωθεί πως προκειµένου να είναι 

ακριβείς οι µετρήσεις και λόγω του ότι ο καρπός έχει πολύ µικρό βάρος για κάθε 

επανάληψη ζυγίστηκαν 10 καρποί µαζί. Το ζύγισµα έγινε µία ηµέρα από τη συλλογή 

τους.  

 

4.4.2 Φυτοδοχεία 

Για τον έλεγχο της εγκυρότητας των αποτελεσµάτων της χηµικής 

αντιµετώπισης του αγρϊοιβίσκου στον αγρό έγινε εφαρµογή των ζιζανιοκτόνων και σε 

φυτοδοχεία. 

 

4.4.2.1 Πειραµατικό σχέδιο 

Όπως και στον αγρό, το πειραµατικό σχέδιο που χρησιµοποιήθηκε ήταν οι 

πλήρεις τυχαιoπoιηµένες οµάδες (Randomized Complete Blocks-RCB) µε τρεις 

επαναλήψεις για κάθε επέµβαση. 

 

4.4.2.2 Εγκατάσταση πειράµατος 

Η χηµική αντιµετώπιση του αγρϊοιβίσκου στο εργαστήριο έγινε σε 

φυτοδοχεία. Το χώµα που προστέθηκε στα φυτοδοχεία συλλέχθηκε από το 

Αγρόκτηµα του Π.Θ.. Το πείραµα πραγµατοποιήθηκε δύο φορές.  

 

4.4.2.3 Πειραµατικές εργασίες 

Τα ζιζανιοκτόνα και οι χρόνοι εφαρµογής τους ήταν ίδιοι µε του αγρού 

(Πιν.5). Οι δόσεις εφαρµογής υπολογίστηκαν σύµφωνα µε το εµβαδό των 

φυτοδοχείων για τα προφυτρωτικά και µεταφυτρωτικά ζιζανιοκτόνα ενώ για το 

ενσωµατούµενο σύµφωνα µε τη µάζα χώµατος σε αυτά. Χρησιµοποιήθηκαν 10 
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σπόροι σε κάθε φυτοδοχείο, και όπως στον αγρό έτσι και εδώ, εµβαπτίστηκαν σε 

π.H2SO4 για 20min για ικανοποιητικό ποσοστό φυτρώµατος. Τα φυτά ποτίζονταν 

υπόγεια για εξασφάλιση καλών συνθηκών ανάπτυξης. Κάθε 2–3 ηµέρες 

καταγράφονταν ο αριθµός των φυτών που φύτρωσαν ή όχι και εκείνων που 

νεκρώθηκαν ώστε να εξεταστεί η αποτελεσµατικότητα των ζιζανιοκτόνων σε 

σύγκριση πάντα µε τα φυτά του µάρτυρα.  

Πριν το ψεκασµό του ενσωµατούµενου ζιζανιοκτόνου το χώµα τοποθετήθηκε 

σε σακούλα και ακολούθησε διαβροχή του µε το ζιζανιοκτόνο. Έπειτα η σακούλα 

ανακινήθηκε καλά µέχρι να διαλυθούν τα συσσωµατώµατα, το χώµα προστέθηκε 

πάλι στο φυτοδοχείο, ακολούθησε σπορά και υπόγειο πότισµα µε 60-70mL νερό. Η 

εφαρµογή των προφυτρωτικών ζιζανιοκτόνων έγινε µετά τη σπορά και την προσθήκη 

60–70mL νερού διαβρέχοντας την επιφάνεια της γλάστρας. Τα µεταφυτρωτικά 

ζιζανιοκτόνα ψεκάστηκαν σε όλη τη φυτοµάζα στο στάδιο των 4-6  πραγµατικών 

φύλλων και για διάστηµα 10 περίπου ηµερών γινόταν καταγραφή του αριθµού των 

ζιζανίων που νεκρώθηκαν ή όχι. Επειδή το ποσοστό ελέγχου των ζιζανίων στα οποία 

έγινε µεταφυτρωτικός ψεκασµός µε imazamox, mesotrione και dicamba ήταν πολύ 

µικρό µετρήθηκε το χλωρό τους βάρος και συγκρίθηκε µε εκείνο του µάρτυρα. 

Σκοπός της συγκεκριµένης µέτρησης ήταν η εκτίµηση της επίδρασης του ψεκασµού 

στην ευρωστία των φυτών µέσω του υπολογισµού της απώλειας βάρους.  

 

Πίνακας 5.  Ζιζανιοκτόνα, χρόνος εφαρµογής και δόσεις που χρησιµοποιήθηκαν 
για τη χηµική αντιµετώπιση του H. trionum σε φυτοδοχεία. 

Επέµβαση Χρόνος 
∆όση δ.ο. ∆όση σκ/τος ∆όση/φυτοδοχείο 

(g/στρ) (mL, g/στρ) (mL, g/0,0075m2) 

acetochlor (Harness 84%EC) PRE 168 200 0,0015 

aclonifen (Challenge 60%SC) PRE 210 350 0,0026 

ethalfluralin (Sonalan 33%EC) PPI 133 400 0,0013 

dimethenamid (Spectrum 72%EC) PRE 90 125 0,0011 

fluometurone (Fluocot 50%SC) PRE 200 400 0,003 

isoxaflutole (Merlin 75%WG) PRE 9 12 0,00009 

prometryn (Efmetryn 50%SC) PRE 125 250 0,0019 

mesotrione (Callisto 10%SC) POST 7,5 75 0,00057 

imazamox (Pulsar 4%SL) POST 5 125+400g θ.α. 0,00094+0,003g θ.α. 

dicamba (Banvel 48%SL) POST 14,4 30 0,000225 

pendimethalin (Stomp 33%EC) PRE 133 400 0,003 
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5. ΑΠΟΤΕΛΕΣΜΑΤΑ 

 

5.1 Βιολογία 

Η µελέτη της βιολογίας του αγριοϊβίσκου αφορούσε την περιγραφή 

ορισµένων φαινοτυπικών σταδίων σύµφωνα µε την κλίµακα B.B.C.H.. Το στάδιο µε 

τον αντίστοιχο κωδικό, καθώς και ο αριθµός των ηµερών που χρειάστηκε για τη 

συµπλήρωση κάθε σταδίου από την ηµέρα σποράς παρατίθενται στον πίνακα 6. 

 

Πίνακας 6. Φαινοτυπικά στάδια και ηµέρες από τη σπορά του H.trionum για την 
συµπλήρωση των σταδίων. 

Κωδικός σταδίου Φαινοτυπικό στάδιο Ηµέρες από τη σπορά 
0 Σπορά 0 
10 Πλήρη έκπτυξη κοτυληδόνων 14 
11 Πρώτο φύλλο 22 
12 ∆εύτερο φύλλο 32 
14 Τέταρτο φύλλο 40 
21 Πρώτος πλευρικός βλαστός 37 
22 ∆εύτερος πλευρικός βλαστός 42 
31 Πρώτο Μ∆ 48 
32 ∆εύτερο Μ∆ 51 
61 Έναρξη άνθησης 51 
69 Τέλος άνθησης 131 
71 Εµφάνιση καρπών 52 
89 Πλήρης ωρίµανση καρπών 60 
97 Θάνατος φυτού 159 

 

Η πλήρης έκπτυξη των κοτυληδόνων του αγρϊοιβίσκου στον πειραµατικό 

αγρό παρατηρήθηκε στις 14 ηµέρες από τη σπορά. Το πρώτο, δεύτερο και τέταρτο 

πραγµατικό φύλλο διαµορφώθηκαν στις 22, 32 και 40 ηµέρες αντίστοιχα. Η έκπτυξη 

του 1ου και 2ου πλευρικού βλαστού έγινε στις 37 και 42 ηµέρες µετά τη σπορά. Στις 

48 και 51 ηµέρες καταγράφηκε ο σχηµατισµός του 1ου και 2ου µεσογονάτιου 

διαστήµατος. Το 10% της άνθησης (έναρξη άνθησης) σηµειώθηκε περίπου στις 51 

ηµέρες από τη σπορά ενώ το τέλος της άνθησης στις 131 ηµέρες. Επισηµαίνεται πως 

ο σχηµατισµός των καρπών ξεκινά την επόµενη µέρα της άνθησης αφού το άνθος 

µένει ανοικτό µόνο για λίγες ώρες το πρωί. Η πλήρης ωρίµανση των καρπών 

παρατηρήθηκε περίπου στις 60 ηµέρες από τη σπορά και µετά από 8 ηµέρες από την 

έναρξη σχηµατισµού τους. Ο βιολογικός κύκλος του αγρϊοιβίσκου ολοκληρώθηκε 

φυσιολογικά και όχι κάτω από αντίξοες καιρικές συνθήκες στις 159 ηµέρες περίπου 
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από τη σπορά. 

Τα αποτελέσµατα της παρούσας εργασίας είναι σε συµφωνία µε εκείνα της 

προηγούµενης καλλιεργητικής περιόδου όπως δίνονται στον πίνακα 1 του 

παραρτήµατος. Παρατηρείται µια µικρή καθυστέρηση στη συµπλήρωση ορισµένων 

σταδίων γεγονός που µπορεί να αποδοθεί στη διαφοροποίηση της αρδευόµενης 

ποσότητας νερού και στις καιρικές συνθήκες π.χ. βροχοπτώσεις (βλέπε διαγράµµατα 

1 & 2 παραρτήµατος).    

 

5.2 Μορφολογία 

Οι παρατηρήσεις για την µελέτη της µορφολογίας του αγρϊοιβίσκου 

αφορούσαν κοτυληδόνες, βλαστό, φύλλα, άνθη, καρπό, σπόρο, ύψος φυτού και ριζικό 

σύστηµα. Ειδικότερα: 

� Κοτυληδόνες. Στρογγυλές–καρδιόσχηµες, χωρίς τρίχες, µε επίπεδη 

επιφάνεια, ανοιχτού πράσινου χρώµατος, νευρώσεις εµφανείς αλλά όχι έντονες, 

διαστάσεις 1 χ 1cm, µε τριχωτό µίσχο µήκους ~ 1,3cm (Εικ.3). 

� Βλαστός. Ο κεντρικός βλαστός είναι όρθιος, ύψους 60–80cm. Φέρει πολλούς 

πλευρικούς βλαστούς οι οποίοι φύονται σε κάθε µασχάλη και έχουν µήκος που 

φτάνει περίπου το ύψος του κεντρικού βλαστού. Στη βάση είναι µεγαλύτερης 

διαµέτρου ενώ προς τα πάνω λεπταίνει. Σχήµα όχι απόλυτα κυλινδρικό, τριχωτός, 

πράσινου και κατά περιοχές κόκκινου–µωβ χρώµατος (Εικ.4).  

 
 

 

 

 

 Εικόνα 3. Κοτυληδόνες αγρϊοιβίσκου            Εικόνα 4. Βλαστός αγρϊοιβίσκου. 

 
� Φύλλα. Φέρονται κατ’ εναλλαγή και έχουν έντονο φωτεινό πράσινο χρώµα µε 

εµφανείς κεντρικές και πλευρικές νευρώσεις. Τόσο στην κάτω όσο και στην πάνω 

πλευρά φέρουν λεπτές τρίχες. Το πρώτο πραγµατικό φύλλο έχει ακανόνιστη 

οδοντωτή περιφέρεια, το δεύτερο σχηµατίζει ελαφρά  τρεις λοβούς ενώ τα επόµενα 

αποτελούνται από τρία λογχοειδή λοβωτά τµήµατα που περιµετρικά φέρουν µια µωβ 

γραµµή. Το µήκος του µίσχου φτάνει τα 3,8cm, του ελάσµατος τα 5cm µε πλάτος 

περί τα 3cm (Εικ.5). 
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                Εικόνα 5. Φύλλα αγρϊοιβίσκου σε διάφορα στάδια ανάπτυξης. 
 
� Άνθος. Εµφανίζεται στην κορυφή και στις µασχάλες των φύλλων (Εικ.6). Ανοίγει 

για λίγες ώρες νωρίς το πρωί. Φέρει χωριστοπέταλη στεφάνη από πέντε λευκά πέταλα  

µε έντονη µωβ βάση καθένα από τα οποία φέρει εννιά νεύρα. Οι στήµονες είναι µωβ, 

ισοµήκεις (1,2cm), τα νήµατά τους συµφύονται όλα µαζί στα πέταλα και οι ανθήρες 

έχουν χρώµα κίτρινο–πορτοκαλί. Ο στύλος είναι υπόλευκος και το στίγµα κόκκινο. 

Ο κάλυκας είναι χωριστοσέπαλος. Αποτελείται από πέντε µεµβρανώδη 

σέπαλα κάθε ένα από τα οποία είναι τριχωτό και φέρει πέντε νεύρα µωβ–πορφυρού 

χρώµατος (Εικ.7). Κάτω από τον κάλυκα σχηµατίζεται από σύµφυση δεκαπέντε 

βρακτίων φύλλων νηµατώδους σχήµατος ένας δευτερεύον κάλυκας. 

 
 

 

 

 

 

 Εικόνα 6. Ανοιχτό άνθος αγρϊοιβίσκου.  Εικόνα 7. Κλειστό άνθος αγρϊοιβίσκου. 
 

� Καρπός. Σφαιρική–ωοειδής κάψα µε ξηρό περικάρπιο, πεντάχωρη µε έξι σπόρους 

συνήθως σε κάθε χώρο (Εικ.8). 

� Σπόρος. Σκούρο καφέ–ανοιχτό µαύρο κέλυφος, 2–2,5mm, νεφροειδούς σχήµατος 

βάρους µόλις 0,003g. (Εικ.9). 

 

 

 
 

     

  Εικόνα 8. Ανοιχτή κάψα αγρϊοιβίσκου.    Εικόνα 9. Σπόροι αγρϊοιβίσκου. 
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� Ριζικό σύστηµα. Επιφανειακό µε λεπτή κεντρική ρίζα και ριζικά τριχίδια (Εικ.10). 

 

 

 

 

Εικόνα 10. Ριζικό σύστηµα αγριοϊβίσκου. 

 

5.3 Λήθαργος – Βλάστηση σπόρων 

Το ποσοστό διακοπής του λήθαργου των σπόρων του ζιζανίου προέκυψε σε 

σύγκριση µε τον µάρτυρα στον οποίο έγινε µόνο προσθήκη απεσταγµένου νερού. Η 

µη βλάστηση των σπόρων του µάρτυρα ενισχύει την υπόθεση εµφάνισης λήθαργου 

των σπόρων του Hibiscus trionum λόγω της αδιαπερατότητας και της σκληρότητας 

του περιβλήµατος. 

 

5.3.1 Έλεγχος βλαστικότητας στους 25οC 

Το ποσοστό βλαστικότητας σπόρων αγρϊοιβίσκου των τεσσάρων πηγών 

προέλευσης στους 25οC και σε φωτοπερίοδο 16/8h Φ/Σ και 24h Σ δίνονται 

συγκεντρωτικά στους πίνακες 7, 8, 9 και 10. 

Σε σπόρους του Φ.Π. 2004 (Πίν.7) (περίπου 20 µήνες από τη συλλογή των 

σπόρων) το ποσοστό διακοπής του λήθαργου των σπόρων σε φωτοπερίοδο 16/8h Φ/Σ 

και 24h Σ ήταν αντίστοιχα: 83 και 85% µε εµβάπτιση των σπόρων σε π.H2SO4 για 

20min, 70 και 40% µε εµβάπτιση των σπόρων σε π.H2SO4 για 10min, 43 και 47% µε 

θέρµανση για 1h στους 55±5oC και προσθήκη διαλύµατος KNO3 (0,2%), 42 και 35% 

µε τρίψιµο των σπόρων και προσθήκη διαλύµατος GA3 1mg/mL, 27 και 32% µε 

τρίψιµο των σπόρων και προσθήκη διαλύµατος GA3 0,5mg/mL. Η µεταχείριση µόνο 

τρίψιµο έδωσε το χαµηλότερο ποσοστό βλαστικότητας: 23% σε 16/8h Φ/Σ  και 22% 

σε 24h Σ.    

Η µονοπαραγοντική ανάλυση παραλλακτικότητας έδωσε στατιστικά 

σηµαντικές διαφορές µεταξύ των επεµβάσεων (p=5%) χωριστά για κάθε 

φωτοπερίοδο (S<<0,05) αλλά οι επεµβάσεις δεν διέφεραν µεταξύ των δύο 

φωτοπεριόδων (S=0,105). Η οµαδοποίηση των µ.ο. των µεταχειρίσεων σύµφωνα µε 

το κριτήριο Duncan δίνεται στον πίνακα 7.  
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Πίνακας 7. Επί τοις % βλαστικότητα σπόρων του H.trionum (Φ.Π. 2004, 20 
µήνες από τη συλλογή) σε θερµοκρασία 25οC και δύο φωτοπεριόδους 16/8h Φ/Σ 
&  24h Σ. 

Επέµβαση 

Φ.Π. 2004 - Βλαστικότητα (%) 

Φωτοπερίοδος 

16/8h Φ/Σ 

Φωτοπερίοδος 

0/ 24h Φ/Σ 

1. Τρίψιµο 23 A 22 A 

2. Τρ.+GA3 1mg/mL 42 A 35 AB 

3. Τρ.+GA3 0,5mg/mL 27 A 32 AB 

4. π.H2SO4 20min 83 B 85 C 

5. π.H2SO4 10min 70 B 40 AB 

6. Θερµ. (1h,55±5 oC) + KNO3 (0,2%) 43 A 47 B 

LSD0,05 ±20 ±25 

LSD0,05 ±16 

 

Σε ότι αφορά τους σπόρους του Π.Α.2005 (Πίν.8) (περίπου 5 µήνες από τη 

συλλογή) το υψηλότερο ποσοστό βλαστικότητας το έδωσαν οι µεταχειρίσεις 

εµβάπτιση των σπόρων σε π.H2SO4 για 20min και τρίψιµο & προσθήκη διαλύµατος 

GA3 1mg/mL µε αντίστοιχα ποσοστά 77 - 75% και 75 – 68% σε 16/8 h Φ/Σ –0/24h Σ. 

Μέτρια βλαστικότητα σηµειώθηκε µε θέρµανση των σπόρων & προσθήκη KNO3 

0,2% (57 & 50%) και µε εµβάπτιση σε π.H2SO4 για 10min (57 & 43%) ενώ χαµηλή 

µε τρίψιµο & προσθήκη GA3 0,5mg/mL (43 & 33%) και µόνο τρίψιµο (30 & 35%). 

Σε κάθε φωτοπερίοδο παρατηρήθηκαν στατιστικά σηµαντικές διαφορές µεταξύ των 

επεµβάσεων αλλά όχι µεταξύ των δύο φωτοπεριόδων (S=0,739).   

Σε σπόρους που συλλέχθηκαν από φυτά που έγινε επέµβαση µε mesotrione 

(Πίν.9) τα ποσοστά βλαστικότητα σε φωτοπερίοδο 16/8h Φ/Σ και 24h Σ 

διαµορφώθηκαν ως εξής: 80 και 82% µε εµβάπτιση των σπόρων σε π.H2SO4 για 

20min, 62 και 60% µε τρίψιµο των σπόρων και προσθήκη διαλύµατος GA3 1mg/mL, 

55 και 58% µε τρίψιµο των σπόρων και προσθήκη διαλύµατος GA3 0,5mg/mL, 63 και 

40% µε θέρµανση για 1h στους 55±5oC και προσθήκη διαλύµατος KNO3 (0,2%),  43 

και 50% µε εµβάπτιση των σπόρων σε π.H2SO4 για 10min. Η µεταχείριση µόνο 

τρίψιµο έδωσε το χαµηλότερο ποσοστό βλαστικότητας: 38% σε 16/8h Φ/Σ  και 30% 

σε 24h Σ. Οι µ.ο. των επεµβάσεων µεταξύ των δύο φωτοπεριόδων δεν παρουσίασαν 

στατιστικώς σηµαντικές διαφορές (S=0,427).   
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Πίνακας 8. Επί τοις % βλαστικότητα σπόρων του H.trionum (Π.Α. 2005, 5 µήνες 
από τη συλλογή) σε θερµοκρασία 25οC και δύο φωτοπεριόδους 16/8h Φ/Σ & 24h 
Σ. 

Επέµβαση 

Π.Α. 2005 - Βλαστικότητα (%) 

Φωτοπερίοδος 

16/8h Φ/Σ 

Φωτοπερίοδος 

0/ 24h Φ/Σ 

1. Τρίψιµο 30 A 35 A 

2. Τρ.+GA3 1mg/mL 75 CD 68 B 

3. Τρ.+GA3 0,5mg/mL 43 AB 33 A 

4. π.H2SO4 20min 77 D 75 B 

5. π.H2SO4 10min 57 BC 43 A 

6. Θερµ. (1h,55±5 oC) + KNO3 (0,2%) 57 BC 50 A 

LSD0,05 ±18 ±18 

LSD0,05 ±15 

 

Πίνακας 9. Επί τοις % βλαστικότητα σπόρων (5 µήνες από τη συλλογή) από 
φυτά H.trionum που ψεκάστηκαν µε mesotrione σε θερµοκρασία 25οC και δύο 
φωτοπεριόδους 16/8h Φ/Σ & 24 h Σ.  

Επέµβαση 

mesotrione 2005 - Βλαστικότητα (%) 

Φωτοπερίοδος 

16/8h Φ/Σ 

Φωτοπερίοδος 

0/ 24h Φ/Σ 

1. Τρίψιµο 38 A 30 A 

2. Τρ.+GA3 1mg/ mL 62 BC 60 BC 

3. Τρ.+GA3 0,5mg/ mL 55 AB 58 BC 

4. π.H2SO4 20min 80 C 82 C 

5. π.H2SO4 10min 43 AB 50 AB 

6. Θερµ. (1h,55±5 oC) + KNO3 (0,2%) 63 BC 40 AB 

LSD0,05 ±23 ±28 

LSD0,05 ±17,5 

 

Τα ποσοστά βλάστησης σπόρων αγριοϊβίσκου που δέχτηκαν imazamox 

(Πίν.10) παρουσίασαν περίπου παρόµοια εικόνα µε εκείνη του mesotrione. Σε 

φωτοπερίοδο 16/8h Φ/Σ η εµβάπτιση σε π.H2SO4 για 20min διέκοψε το λήθαργο στο 

77 & 65% των σπόρων, το τρίψιµο των σπόρων & προσθήκη διαλύµατος GA3 

1mg/mL έδωσε βλαστικότητα 62 & 53%, τρίψιµο & προσθήκη διαλύµατος GA3 

0,5mg/mL 60 & 42%, θέρµανση για 1h στους 55±5oC & προσθήκη διαλύµατος KNO3 
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(0,2%) 57 & 60%, εµβάπτιση σε π.H2SO4 για 10min 50 & 47% και µόνο τρίψιµο των 

σπόρων 35 & 23%. Στατιστικά σηµαντικές διαφορές σηµειώθηκαν µόνο µεταξύ των 

επεµβάσεων σε κάθε φωτοπερίοδο χωριστά και όχι µεταξύ των επεµβάσεων και για 

τις δύο φωτοπεριόδους (S=0,610).  

 

Πίνακας 10. Επί τοις % βλαστικότητα σπόρων (5 µήνες από τη συλλογή) από 
φυτά H.trionum που ψεκάστηκαν µε imazamox σε θερµοκρασία 25οC και δύο 
φωτοπεριόδους 16/8h Φ/Σ & 24h Σ. 

Επέµβαση 

imazamox 2005 - Βλαστικότητα (%) 

Φωτοπερίοδος 

16/8h Φ/Σ 

Φωτοπερίοδος 

0/ 24h Φ/Σ 

1. Τρίψιµο 35 A 23 A 

2. Τρ.+GA 1mg/ mL 62 BC 53 BC 

3. Τρ.+GA 0,5mg/ mL 60 BC 42 AB 

4. π.H2SO4 20min 77 C 65 C 

5. π.H2SO4 10min 50 AB 47 BC 

6. Θερµ. (1h,55±5 oC) + KNO3 (0,2%) 57 B 60 BC 

LSD0,05 ±22 ±23 

LSD0,05 ±13 

 

Στον πίνακα 11 φαίνονται συγκεντρωτικά ποιες επεµβάσεις παρουσιάζουν 

στατιστικώς σηµαντικές διαφορές στους 25οC, στις δύο φωτοπεριόδους και µεταξύ 

των 4 πηγών προέλευσης του σπόρου του αγριοϊβίσκου. Το υψηλότερο ποσοστό 

διακοπής του λήθαργου σηµειώθηκε µε την µεταχείριση π.H2SO4 για 20min. Μέτριο 

ποσοστό βλαστικότητας έδωσαν οι µεταχειρίσεις τρίψιµο & GA3 1mg/mL, θέρµανση 

(1h,55±5 oC) & KNO3 (0,2%), εµβάπτιση σε π. H2SO4 για 10min και τρίψιµο & GA3 

0,5mg/mL. Το χαµηλότερο ποσοστό σηµειώθηκε µόνο µε τρίψιµο των σπόρων. 

Στον πίνακα 12 φαίνεται πως σπόροι ηλικίας 5 µηνών (Π.Α. 2005, mesotrione 

2005 & imazamox 2005) εµφάνισαν µεγαλύτερο ποσοστό βλαστικότητας σε 

σύγκριση µε τους σπόρους του Φ.Π. 2004 (20 µηνών).  
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Πίνακας 11. Μέση βλαστικότητα (%) ανά επέµβαση ανεξάρτητα της πηγής 
προέλευσης σπόρων H.trionum και της φωτοπεριόδου σε θερµοκρασία 25οC.  

Επέµβαση Βλαστικότητα (%) 

Τρίψιµο 29 A 

Τρ.+GA 0,5mg/mL 44 B 

π. H2SO4 10min 50 BC 

Θερµ. (1h,55±5 oC) + KNO3 (0,2%) 52 CD 

Τρ.+GA 1mg/mL 57 D 

 π. H2SO4 20min 78 E 

 LSD0,05 ±7 

 

Πίνακας 12. Μέση βλαστικότητα (%) ανά πηγή προέλευσης σπόρων H.trionum 
ανεξάρτητα της επέµβασης και της φωτοπεριόδου σε θερµοκρασία 25οC. 

Πηγή 

προέλευσης 
Βλαστικότητα (%) 

Φ.Π. 2004 46 A 

Imaxamox 2005 53 A 

Π.Α. 2005 54 A 

Mesotrione 2005 55 A 

LSD0,05 ±7 

 

5.3.2 Έλεγχος βλαστικότητας στους 15οC 

Το ποσοστό βλαστικότητας σπόρων αγρϊοιβίσκου των τεσσάρων πηγών 

προέλευσης στους 15οC και σε φωτοπερίοδο 16/8h Φ/Σ και 24h Σ δίνονται 

συγκεντρωτικά στους πίνακες 13, 14, 15 και 16. 

Σε σπόρους του Φ.Π. 2004 (Πίν.13) (περίπου 21 µήνες από τη συλλογή των 

σπόρων) το ποσοστό διακοπής του λήθαργου των σπόρων σε φωτοπερίοδο 16/8 h 

Φ/Σ και 24h Σ ήταν αντίστοιχα: 78 & 71% µε εµβάπτιση των σπόρων σε π.H2SO4 για 

20min, 57 & 50% µε τρίψιµο των σπόρων & προσθήκη διαλύµατος GA3 1mg/mL, 53 

& 53% µε τρίψιµο των σπόρων & προσθήκη διαλύµατος GA3 0,5mg/mL και 23 & 

22% µόνο µε τρίψιµο. Η µεταχείριση θέρµανση για 1h στους 55±5oC και προσθήκη 

διαλύµατος KNO3 (0,2%) έδωσε το χαµηλότερο ποσοστό βλαστικότητας: 30 & 16% 

σε 16/8h Φ/Σ  σε 24h Σ. Για p=5% µεταξύ των µ.ο. των επεµβάσεων σηµειώθηκαν 

στατιστικώς σηµαντικές διαφορές. 
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Πίνακας 13. Επί τοις % βλαστικότητα σπόρων του H. trionum (Φ.Π. 2004, 21 
µήνες από τη συλλογή) σε θερµοκρασία 15οC και δύο φωτοπεριόδους 16/8h Φ/Σ 
&  24h Σ. 

Επέµβαση 

Φ.Π. 2004 - Βλαστικότητα (%) 

Φωτοπερίοδος 

16/8h Φ/Σ 

Φωτοπερίοδος 

0/ 24h Φ/Σ 

1. Τρίψιµο 42 AB 30 A 

2. Τρ.+GA3 1mg/mL 57 B 50 B 

3. Τρ.+GA3 0,5mg/mL 53 B 53 BC 

4. π.H2SO4 20min 78 C 71 C 

5. Θερµ. (1h,55±5 oC) + KNO3 (0,2%) 30 A 16 A 

LSD0,05 ±21 ±20 

LSD0,05 ±13,5 

 

Σε σπόρους που συλλέχθηκαν από τον µάρτυρα του Π.Α. 2005 (Πίν.14), 6 

µήνες από τη συλλογή, παρατηρήθηκε βλαστικότητα 93 % σε Φ/Σ και 86% σε 

συνεχές σκοτάδι µε εµβάπτιση σε π.H2SO4 για 20min. Στατιστικά σηµαντικές ήταν οι 

διαφορές µε τις υπόλοιπες µεταχειρίσεις οι οποίες έδωσαν χαµηλό ποσοστό 

βλάστησης. Το ιδιαίτερα χαµηλό ποσοστό βλάστησης που σηµειώθηκε στις 

µεταχειρίσεις µε το τρίψιµο ενδεχοµένως να οφείλεται σε ανεπαρκές τρίψιµο των 

σπόρων ώστε να µην αποµακρύνθηκε το σκληρό περίβληµά τους.  

Σε ότι αφορά τη βλαστικότητα σε σπόρους που συλλέχθηκαν από φυτά 

αγριοϊβίσκου που δέχτηκαν επεµβάσεις µε mesotrione (Πίν.15) και imazamox 

(Πίν.16) βρέθηκαν να υπάρχουν στατιστικώς σηµαντικές διαφορές µεταξύ των µ.ο. 

των επεµβάσεων για κάθε φωτοπερίοδο.  

Σε σπόρους που προήλθαν από φυτά που ψεκάστηκαν µε mesotrione η 

βλαστικότητα ήταν αντίστοιχα σε Φ/Σ και συνεχές Σ: 73 & 75% µε εµβάπτιση σε 

π.H2SO4 για 20min, 61 & 59% µε τρίψιµο των σπόρων & προσθήκη διαλύµατος GA3 

1mg/mL, 53 & 52% µε τρίψιµο των σπόρων & προσθήκη διαλύµατος GA3 0,5mg/mL 

, 46 & 43% µόνο τρίψιµο και 28 & 39% µε θέρµανση για 1h στους 55±5oC & 

προσθήκη διαλύµατος KNO3 (0,2%). 
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Πίνακας 14. Επί τοις % βλαστικότητα σπόρων του H. trionum (Π.Α. 2005, 6 
µήνες από τη συλλογή) σε θερµοκρασία 15οC και δύο φωτοπεριόδους 16/8h Φ/Σ 
&  24h Σ. 

Επέµβαση 

Π.Α. 2005 - Βλαστικότητα (%) 

Φωτοπερίοδος 

16/8h Φ/Σ 

Φωτοπερίοδος 

0/ 24h Φ/Σ 

1. Τρίψιµο 5 A 2 A 

2. Τρ.+GA3 1mg/mL 8 AB 5 AB 

3. Τρ.+GA3 0,5mg/mL 23 B  24 C 

4. π.H2SO4 20min 93 C 86 D 

5. Θερµ. (1h,55±5 oC) + KNO3 (0,2%) 23 B 19 BC 

LSD0,05 ±14,83 ±16,5 

LSD0,05 ±14 

 

Πίνακας 15. Επί τοις % βλαστικότητα σπόρων (6 µήνες από τη συλλογή) από 
φυτά H. trionum που ψεκάστηκαν µε mesotrione σε θερµοκρασία 15οC και δύο 
φωτοπεριόδους 16/8h Φ/Σ & 24h Σ. 

Επέµβαση 

mesotrione 2005 - Βλαστικότητα (%) 

Φωτοπερίοδος 

16/8h Φ/Σ 

Φωτοπερίοδος 

0/ 24h Φ/Σ 

1. Τρίψιµο 46 B 43 AB 

2. Τρ.+GA3 1mg/mL 61 BC 59 BC 

3. Τρ.+GA3 0,5mg/mL 53 B 52 AB 

4. π.H2SO4 20 min 73 C 75 C 

5. Θερµ. (1h,55±5 oC) + KNO3 (0,2%) 28 A 39 A 

LSD0,05 ±17,5 ±21 

LSD0,05 ±14 

 

Τα αντίστοιχα ποσοστά για τους σπόρους imazamox 2005 είναι: 91 & 90%, 

63 & 70%, 62 & 51%, 55 & 46% και 37 & 47%.  

Στον πίνακα 17 δίνονται συγκεντρωτικά ποιοι µ.ο. των επεµβάσεων 

παρουσιάζουν στατιστικώς σηµαντικές διαφορές στους 15οC, στις δύο 

φωτοπεριόδους και µεταξύ των 4 πηγών προέλευσης του σπόρου του αγριοϊβίσκου. 

Το υψηλότερο ποσοστό διακοπής του λήθαργου σηµειώθηκε µε την µεταχείριση 

π.H2SO4 για 20min (82%). Μέτριο ποσοστό βλαστικότητας έδωσαν οι µεταχειρίσεις 
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τρίψιµο & GA3 1mg/mL (47%) και τρίψιµο & GA3 0,5mg/mL (46%). Το χαµηλότερο 

ποσοστό παρατηρήθηκε µε τις µεταχειρήσεις τρίψιµο των σπόρων (34%) και 

θέρµανση των σπόρων (1h,55±5 oC) + KNO3 0,2% (30%).  

 

Πίνακας 16. Επί τοις % βλαστικότητα σπόρων (6 µήνες από τη συλλογή) από 
φυτά H. trionum που ψεκάστηκαν µε imazamox σε θερµοκρασία 15οC και δύο 
φωτοπεριόδους 16/8h Φ/Σ & 24h Σ. 

Επέµβαση 

imazamox 2005 - Βλαστικότητα (%) 

Φωτοπερίοδος 

16/8h Φ/Σ 

Φωτοπερίοδος 

0/ 24h Φ/Σ 

1. Τρίψιµο 55 B 46 A 

2. Τρ.+GA3 1mg/mL 63 B 70 B 

3. Τρ.+GA3 0,5mg/mL 62 B 51 A 

4. π.H2SO4 20min 91 C 90 C 

5. Θερµ. (1h,55±5 oC) + KNO3 (0,2%) 37 A 47 A 

LSD0,05 ±19 ±19 

LSD0,05 ±15 

 

Πίνακας 17. Μέση βλαστικότητα (%) ανά επέµβαση ανεξάρτητα της πηγής 
προέλευσης σπόρων H.trionum και της φωτοπεριόδου σε θερµοκρασία 15οC.  

Επέµβαση Βλαστικότητα (%) 

Θερµ. (1h,55±5 oC) + KNO3 (0,2%) 30A 

Τρίψιµο 34 A 

Τρ.+GA 0,5mg/ mL 46B 

Τρ.+GA 1mg/mL 47B 

 π. H2SO4 20 min 82C 

 LSD0,05 ±13 

 

Στον πίνακα 18 φαίνεται πως σπόροι ηλικίας 6 µηνών που συλλέχθηκαν από 

φυτά αγριοϊβίσκου που δέχτηκαν επέµβαση µε mesotrione και imazamox εµφάνισαν 

µεγαλύτερο ποσοστό βλαστικότητας (53 & 61%, αντίστοιχα) σε σύγκριση µε τους 

σπόρους του Π.Α. ηλικίας επίσης 6 µηνών (29%) και του Φ.Π. ηλικίας 21 µηνών 

(48%). Ενδεχοµένως η µεταφυτρωτική εφαρµογή των mesotrione και imazamox να 

επηρέασε τη δηµιουργία ιδιαίτερα σκληρού περιβλήµατος των σπόρων.   
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Πίνακας 18. Μέση βλαστικότητα (%) ανά πηγή προέλευσης σπόρων H.trionum 
ανεξάρτητα της επέµβασης και της φωτοπεριόδου σε θερµοκρασία 15οC. 

Πηγή 

προέλευσης 
Βλαστικότητα (%) 

Π.Α. 2005 29 A 

Φ.Π. 2004 48 B 

Callisto 2005 53 B 

Pulsar 2005 61 C 

LSD0,05 ±8,5 

 

5.3.3 Ρυθµός βλάστησης σπόρων 

Οι σπόροι του αγριοϊβίσκου παρουσίασαν διαφορές ως προς τον µ.ο. των 

ηµερών που χρειάστηκαν ώστε να βλαστήσουν ανάλογα µε την επέµβαση που 

δέχτηκαν. Μεταξύ των πηγών προέλευσης των σπόρων του ζιζανίου δεν 

σηµειώθηκαν διαφορές. 

Σπόροι που δέχτηκαν την επέµβαση π.H2SO4 για 20min βλάστησαν αρκετά 

γρήγορα εντός 3-4 ηµερών ανεξαρτήτου θερµοκρασίας και φωτοπεριόδου. Η 

θέρµανση σε συνδυασµό µε την προσθήκη διαλύµατος KNO3 διέκοψε το λήθαργο 

των σπόρων εντός 6 ηµερών στους 25οC και 10 ηµερών στους 15οC ανεξαρτήτου 

φωτοπεριόδου. Περίπου 10 ηµέρες, ανεξάρτητα της φωτοπεριόδου, χρειάστηκε για τη 

βλάστηση σπόρων που εµβαπτίστηκαν σε π. H2SO4 για 10min. Σπόροι που δέχτηκαν 

την µεταχείριση τρίψιµο και προσθήκη GA3 1mg/mL, τρίψιµο και προσθήκη GA3 

0,5mg/mL και µόνο τρίψιµο χρειάστηκαν ανεξαρτήτου θερµοκρασίας και 

φωτοπεριόδου περίπου 12, 14 και 16 ηµέρες, αντίστοιχα, για να βλαστήσουν. 

Στα διαγράµµατα 1, 2, 3 και 4 φαίνεται ο ρυθµός βλάστησης σπόρων του  H. 

trionum στις δύο θερµοκρασίες και φωτοπεριόδους ανεξάρτητα της πηγής 

προέλευσης των σπόρων. 
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Ρυθµός βλάστησης σπόρων H. trionum  στους 25oCκαι σε 
φωτοπερίοδο 16/8h Φ/Σ 
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∆ιάγραµµα 1. Ρυθµός βλάστησης σπόρων του H. trionum στους 25οC και σε 
φωτοπερίοδο 16/8h Φ/Σ ανεξάρτητα της πηγής προέλευσης των σπόρων. 
 

 

 

Ρυθµός βλάστησης σπόρων του H. trionum  στους 25oC και σε 
φωτοπερίοδο 0/24h Φ/Σ
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∆ιάγραµµα 2. Ρυθµός βλάστησης σπόρων του H. trionum στους 25οC και σε 
φωτοπερίοδο 0/24h Φ/Σ ανεξάρτητα της πηγής προέλευσης των σπόρων. 
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Ρυθµός βλάστησης σπόρων του H. trionum  στους 15οC και σε 
φωτοπερίοδο 16/8h Φ/Σ
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∆ιάγραµµα 3. Ρυθµός βλάστησης σπόρων του H. trionum στους 15οC και σε 
φωτοπερίοδο 16/8h Φ/Σ ανεξάρτητα της πηγής προέλευσης των σπόρων. 
 

Ρυθµός βλάστησης σπόρων του H. trionum  στους 15οC και σε 
φωτοπερίοδο 0/24h Φ/Σ
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∆ιάγραµµα 4. Ρυθµός βλάστησης σπόρων του H. trionum στους 15οC και σε 
φωτοπερίοδο 0/24h Φ/Σ ανεξάρτητα της πηγής προέλευσης των σπόρων. 
 

5.4 Χηµική αντιµετώπιση 

Η αποτελεσµατικότητα της δράσης των ζιζανιοκτόνων προσδιορίστηκε σε 

σύγκριση µε τα φυτά του µάρτυρα λαµβάνοντας υπόψη τον αριθµό των σπόρων που 

σπάρθηκαν και εκείνων που φύτρωσαν. Στις µεταφυτρωτικές επεµβάσεις λόγω της 

αναποτελεσµατικής δράσης των ζιζανιοκτόνων έγιναν επιπλέον µετρήσεις ως προς το 

χλωρό βάρος καρπών και φυτών καθώς και το τελικό ύψος φυτών. 
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5.4.1 Αγρός 

Στο σχήµα 1 (ή πίνακα 3 & 4 του παραρτήµατος) φαίνονται τα αποτελέσµατα 

της χηµικής ζιζανιοκτονίας του αγριοϊβίσκου στον αγρό. Οι δραστικές ουσίες 

fluometurone, aclonifen και acetochlor έδωσαν ποσοστό ελέγχου µεγαλύτερο από 

95% ενώ ακολουθούν µε ποσοστό πάνω από 85% οι δραστικές ουσίες isoxaflutole, 

dimethenamid και prometryn. Στα πειραµατικά τεµάχια που έγινε εφαρµογή των 

pendimethalin και ethalfluralin σηµειώθηκε µέτριος έλεγχος µε ποσοστά 76% και 

70%, αντίστοιχα. Η µονοπαραγοντική ανάλυση παραλλακτικότητας έδωσε 

στατιστικώς σηµαντικές διαφορές (S<<0,05) για πιθανότητα σφάλµατος p=5%. 

Τα ποσοστά ελέγχου των mesotrione, imazamox και dicamba ήταν µηδαµινά, 

1, 4 και 10%, αντίστοιχα. Η στατιστική ανάλυση δεν έδειξε στατιστικώς σηµαντικές 

διαφορές µεταξύ των µέσων όρων των δειγµάτων στην µεταφυτρωτική ζιζανιοκτονία 

(S=0,251). Ωστόσο τα φυτά που δέχτηκαν τους µεταφυτρωτικούς ψεκασµούς 

παρουσίασαν παραµορφώσεις σε άνθη, κάλυκες καθώς και συµπτώµατα µερικής 

χλώρωσης στα φύλλα (Εικ.10).  
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Σχήµα 1. Ποσοστό ελέγχου (%) του H.trionum στον αγρό µε 1 ενσωµατούµενο,  7 
προφυτρωτικά και 3 µεταφυτρωτικά ζιζανιοκτόνα.  
 

Παρόλο που οι δραστικές ουσίες mesotrione, imazamox και dicamba δε 

νέκρωσαν τα φυτά επηρέασαν την αύξηση και ανάπτυξη του ζιζανίου. Όπως φαίνεται 

και στο σχήµα 2 (ή πίνακα 5 του παραρτήµατος) το χλωρό βάρος των καρπών που 

συλλέχθηκαν από φυτά τα οποία ψεκάστηκαν  µε imazamox, mesotrione και dicamba 

µειώθηκε σε σύγκριση µε τα φυτά του µάρτυρα κατά 32, 20 και 12%, αντίστοιχα. Στο 

LSD0,05 = ±15 
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σχήµα 3 (ή πίνακα 6 του παραρτήµατος)  απεικονίζεται η µείωση του ύψος των 

φυτών κατά 48, 27 και 18%, αντίστοιχα.   

 

 

 

 

 

 

Εικόνα 10. Α) Παραµορφωµένο άνθος. Β) Παραµορφωµένοι κάλυκες. Γ) Μερική 
χλώρωση. Συµπτώµατα που παρατηρήθηκαν έπειτα από µεταφυτρωτική 
εφαρµογή των δραστικών ουσιών imazamox, dicamba και mesotrione, 
αντίστοιχα. 
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Σχήµα 2. Ποσοστό απώλειας βάρους (%) 10 καρπών από φυτά H. trionum που 
ψεκάστηκαν  στον αγρό µε imazamox, mesotrione και dicamba. 
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Σχήµα 3. Ποσοστό µείωσης ύψους (%) φυτών H. trionum που ψεκάστηκαν στον 
αγρό µε imazamox, mesotrione και dicamba. 
 

 

 

Α Β Γ 

LSD0,05 = ±19 

LSD0,05 = ±13 
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5.4.2 Φυτοδοχεία 

Στο σχήµα 4 (ή πίνακα 7 & 8 του παραρτήµατος) φαίνονται τα αποτελέσµατα 

της χηµικής ζιζανιοκτονίας του αγριοϊβίσκου στα φυτοδοχεία. Το υψηλότερο 

ποσοστό ελέγχου σηµειώθηκε από τις δραστικές ουσίες fluometurone (92%) και 

isoxaflutole (90%) ενώ εξίσου ικανοποιητικό ποσοστό (75–85%) έδωσαν και τα 

prometryn, acetochlor, dimethenamid και pendimethalin. Τέλος, µέτριος έλεγχος της 

τάξης του 60% παρατηρήθηκε µε την εφαρµογή των aclonifen και ethalfluralin. Η 

µεταφυτρωτική εφαρµογή των mesotrione, imazamox και dicamba δεν ήταν 

αποτελεσµατική. 

 

54

69
75 75

82 84
90 92

6 7
14

0

10

20

30

40

50

60

70

80

90

100

et
ha

lflu
ra

lin

ac
lon

ife
n

di
m

et
he

na
m

id

pe
nd

im
et

ha
lin

ac
et

oc
hlor

pr
om

et
ry

n

 is
ox

af
lut

ole 

flu
om

et
ur

on
e

mes
ot

rio
ne

im
az

am
ox

di
ca

m
ba

Ζιζανιοκτόνα

Έ
λ
ε
γ
χ
ο
ς
 %

Φυτοδοχεία

 

Σχήµα 4. Ποσοστό ελέγχου (%) του H. trionum στα φυτοδοχεία µε 1 
ενσωµατούµενο, 7 προφυτρωτικά και 3 µεταφυτρωτικά ζιζανιοκτόνα. 
 

Ωστόσο, για να εξεταστεί η επίδραση του µεταφυτρωτικού ψεκασµού στην 

ευρωστία των φυτών µετρήθηκε το χλωρό βάρος των φυτών που ψεκάστηκαν και 

συγκρίθηκε µε τα φυτά του µάρτυρα  Τα αποτελέσµατα δίνονται στον πίνακα 19. Το 

βάρος των φυτών που έγινε µεταφυτρωτικός ψεκασµός µε imazamox, mesotrione και 

dicamba µειώθηκε κατά 45, 32 και 29%, αντίστοιχα. 

Τα αποτελέσµατα της χηµικής αντιµετώπισης στα φυτοδοχεία έδωσαν 

παρόµοια εικόνα µε αυτά στον αγρό. Οι µικρές διαφοροποιήσεις του ποσοστού 

ελέγχου που παρατηρήθηκαν για ορισµένες δραστικές ουσίες ενδεχοµένως να 

οφείλονται στο διαφορετικό µέγεθος δείγµατος του αριθµού των φυτών µεταξύ των 

επεµβάσεων στον αγρό και στο εργαστήριο. 

LSD0,05 = ±13 
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Πίνακας 19. Χλωρό βάρος (g/φυτό) του H. trionum 10–12 ηµέρες µετά από 
µεταφυτρωτική ζιζανιοκτονία στο στάδιο των 4 – 6 πραγµατικών φύλλων. 

Πηγή φυτού g/φυτό 
Απώλεια 
βάρους % 

Imazamox 0,24  45 A 
Dicamba 0,29  32 AB 

Mesotrione 0,30  29 B 
Μάρτυρας 0,43  0 C 

LSD0,05 = ±15 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

Institutional Repository - Library & Information Centre - University of Thessaly
18/05/2024 09:36:40 EEST - 3.15.27.91



6. ΣΥΜΠΕΡΑΣΜΑΤΑ 

 

Η πλήρης έκπτυξη των κοτυληδόνων σηµειώθηκε 14 ηµέρες µετά τη σπορά 

ενώ το πρώτο πραγµατικό φύλλο διαµορφώθηκε στις 22 ηµέρες. Το 10% της άνθησης 

(έναρξη άνθησης) παρατηρήθηκε στις 51 και το τέλος στις 131 ηµέρες. Η άνθηση 

ήταν συνεχής και το άνθος παρέµενε ανοιχτό µόνο για λίγες ώρες το πρωί. Η 

εµφάνιση των καρπών άρχιζε την εποµένη της άνθησης και η ωρίµανσή τους 

ολοκληρωνόταν έπειτα από 8 περίπου ηµέρες. Ο βιολογικός κύκλος ολοκληρώθηκε 

159 ηµέρες  από τη σπορά του ζιζανίου (δεύτερο δεκαήµερο Οκτώβρη). 

Ο αγριοϊβίσκος έχει στρογγυλές-καρδιόσχηµες, επίπεδες, χωρίς τρίχες, µε 

έντονες νευρώσεις και ανοιχτού πράσινου χρώµατος κοτυληδόνες. Ο κεντρικός 

βλαστός είναι όρθιος, φτάνει τα 60-80cm και φέρει πολλούς πλευρικούς βλαστούς. 

Το σχήµα του δεν είναι απόλυτα κυλινδρικό, έχει τρίχες και κατά περιοχές είναι 

κόκκινος-µωβ. Τα φύλλα του είναι τρίλοβα, φέρονται κατ’ εναλλαγή, έχουν έντονο 

πράσινο χρώµα ενώ περιµετρικά φέρουν µία χαρακτηριστική µωβ γραµµή. Ο µίσχος 

των φύλλων έχει µήκος περί τα 3,8cm. Το άνθος του εµφανίζεται στην κορυφή και 

στις µασχάλες  των φύλλων, αποτελείται από λευκά πέταλα µε έντονα µωβ βάση. Ο 

κάλυκας αποτελείται από πέντε µεµβρανώδη και τριχωτά σέπαλα. Ο καρπός είναι 

κάψα σφαιρική-ωοειδής, πεντάχωρη µε συνήθως έξι θέσεις σε κάθε χώρο. Ο σπόρος 

έχει χρώµα σκούρο καφέ-ανοιχτό µαύρο, είναι αρκετά µικρός 2-2,5mm και ελαφρύς 

~0,003g.    

 Από την µελέτη της βλαστικότητας προέκυψε πως οι σπόροι του 

αγριοϊβίσκου παρουσιάζουν ενδογενή λήθαργο καθώς φέρουν ιδιαίτερα σκληρό 

περίβληµα, αδιαπέραστο στο νερό. Η διακοπή του λήθαργου επιτεύχθηκε µε 

εµβάπτιση των σπόρων σε π.H2SO4 (96%) για 20min (~80%) και τρίψιµο των 

σπόρων µε γυαλόχαρτο και µετέπειτα προσθήκη διαλύµατος GA3 1mg/mL (~60%). 

Οι µεταχειρίσεις εµβάπτιση σε π.H2SO4 (96%) για 10min (~50%), τρίψιµο & 

µετέπειτα προσθήκη διαλύµατος GA3 0,5mg/mL (~50%), θέρµανση για 1h στους 

55±5oC και µετέπειτα προσθήκη διαλύµατος ΚΝΟ3 0,2% (50% στους 25οC & 30% 

15οC) και µόνο τρίψιµο (~30%)  έδωσαν χαµηλότερο ποσοστό βλάστησης.  

Οι σπόροι παρουσίασαν διαφορές ως προς τον µ.ο. των ηµερών που 

χρειάστηκαν ώστε να βλαστήσουν ανάλογα µε την επέµβαση που δέχτηκαν. Σπόροι 

που µεταχειρίστηκαν µε π.H2SO4 για 20min βλάστησαν εντός 4 ηµερών ενώ µε 
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θέρµανση και προσθήκη ΚΝΟ3 0,2% εντός 6 ηµερών. Σε όσους έγινε επέµβαση µε 

π.H2SO4 για 10min  βλάστησαν εντός 10 περίπου ηµερών ενώ στις µεταχειρίσεις  

τρίψιµο & GA3 1mg/mL, τρίψιµο & GA3 0,5mg/mL και µόνο τρίψιµο χρειάστηκαν 

12, 14 και 16 ηµέρες, αντίστοιχα.  

Σε ότι αφορά την επίδραση της θερµοκρασίας (25oC & 15oC) και της 

φωτοπεριόδου (16/8h Φ/Σ & 24h Σ) δεν παρατηρήθηκε σηµαντική διαφορά στα 

ποσοστά βλάστησης (±10%) ούτε και στο µ.ο. ηµερών βλάστησης (±1 ηµέρα). Μόνο 

στην περίπτωση της µεταχείρισης µε θέρµανση το ποσοστό διακοπής του λήθαργου 

στους 15oC ήταν µικρότερο κατά 20% περίπου. Πιθανόν η σχετικά έντονη αλλαγή 

της θερµοκρασίας από τους 55±5oC (κατά την µεταχείριση των σπόρων) στους 

15±2oC (θερµοκρασία των ειδικών θαλάµων-βλαστητήριων) να επηρέασε τη 

φυσιολογία του εµβρύου και κατ’ επέκταση την βλαστικότητα του σπόρου. 

Από τα αποτελέσµατα της χηµικής αντιµετώπισης τόσο στον αγρό όσο και σε 

φυτοδοχεία προέκυψε πως ο έλεγχος του αγριοϊβίσκου είναι δυνατός µε εφαρµογή 

προφυτρωτικών ή προσπαρτικών ζιζανιοκτόνων. Οι δραστικές fluometurone, 

isoxaflutole, prometryn και  acetochlor έδωσαν υψηλό ποσοστό ελέγχου (~85% και 

πάνω). Ικανοποιητικός έλεγχος σηµειώθηκε και µε ψεκασµό των φυτών µε aclonifen, 

dimethenamid, pendimethalin και ethalfluralin (~70% και πάνω). 

Η εφαρµογή των µεταφυτρωτικών ζιζανιοκτόνων dicamba, mesotrione και 

imazamox στο στάδιο των 4–6 πραγµατικών φύλλων δεν έλεγξε το ζιζάνιο. Ανοιχτό 

είναι όµως το ερώτηµα για έλεγχο σε µικρότερο στάδιο καθώς παρατηρήθηκε 

σηµαντική µείωση της αύξησης και ανάπτυξης του φυτού. Λίγες µέρες µετά την 

εφαρµογή των µεταφυτρωτικών ζιζανιοκτόνων τα ψεκασµένα φυτά εµφάνισαν 

συµπτώµατα µερικής χλώρωσης στα νεαρά κυρίως φύλλα, παραµορφώσεις σε άνθη 

και κάψες (imazamox) και διογκώσεις στο βλαστό (dicamba) χωρίς όµως να 

νεκρωθούν. Το χλωρό βάρος των καρπών που συλλέχθηκαν από φυτά τα οποία 

ψεκάστηκαν µε imazamox, mesotrione και dicamba µειώθηκε σε σύγκριση µε τα 

φυτά του µάρτυρα κατά 32, 20 και 12%, το ύψος των φυτών κατά 48, 27 και 18% και 

το χλωρό βάρος των φυτών κατά 45, 29 και 32% αντίστοιχα. 
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Πίνακας 1. Στάδια ανάπτυξης και ηµέρες από σπορά για την συµπλήρωση των 
σταδίων που παρατηρήθηκαν σε αντίστοιχη µελέτη το 2005 (Χαριλάου 2006). 

Κωδικός 

Σταδίου 

Στάδιο ανάπτυξης 

περιγραφικά 

Ηµέρες από 

σπορά 

0 Σπορά  0 

10 Πλήρης έκπτυξη κοτυληδόνων  8 

11 Πρώτο φύλλο 18 

12 ∆ύο φύλλα 28 

13 Τρία φύλλα 32 

14 Τέσσερα φύλλα 35 

31 Πρώτο µεσογονάτιο 38 

32 ∆εύτερο µεσογονάτιο 41 

61 Έναρξη άνθησης 46 

71 Εµφάνιση καρπών 47 

89 Πλήρης ωρίµανση καρπού 55 

65 50% άνθησης 84 

97 Θάνατος φυτού         158 
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Βροχοπτώσεις που σηµειώθηκαν την περίοδο Μάιος - 
Σεπτέµβριος 2005 
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∆ιάγραµµα 1. Ύψος βροχοπτώσεων που σηµειώθηκαν την περίοδο Μάιος – 
Σεπτέµβριος 2005 στο Αγρόκτηµα του Π.Θ. Βελεστίνο Μαγνησίας (οι µετρήσεις 
είναι από το αρχείο του Σ. Σουϊπα). 
 

Βροχοπτώσεις που σηµειώθηκαν την περίοδο Μάιος - 
Σεπτέµβριος 2006
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∆ιάγραµµα 2. Ύψος βροχοπτώσεων που σηµειώθηκαν την περίοδο Μάιος – 
Σεπτέµβριος 2006 στο Αγρόκτηµα του Π.Θ. Βελεστίνο Μαγνησίας (οι µετρήσεις 
είναι από το αρχείο του Σ. Σουϊπα). 
 

 

 

 

 

 
 
 

Πίνακας 2. Ζιζανιοκτόνα, χρόνος εφαρµογής και βαθµός ελέγχου του H. trionum*. 

Μάιος 

Ιούνιος 
Ιούλιος 

Αύγουστος 

Σεπτέµβριος 
Μάιος 
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*0=άγνωστη δράση, 1 = πολύ καλή αντιµετώπιση, 2 = µέτρια αντιµετώπιση 
 

     Ζιζανιοκτόνο 

Προφυτρωτική 

Εφαρµογή 

(PRE) 

Μεταφυτρωτικ

ή 

Εφαρµογή 

(POST) 

           2,4-D      0   1 

          bentazon      0   1 

        bromoxynil      0   1 

      carfentrazone      0   2 

       chloramben      1   0 

        clomazone      1   0 

      cloransulam      1   1 

         dicamba      0   1 

     diflufenzopyr      0   1 

        flufenacet      1   0 

      flumetsulam      1   0 

      flumioxazin      1   2 

      fluroxypyr      0   1 

       fomesafen      0   1 

   foramsulfuron      0   1 

      glufosinate      0   1 

     halosulfuron      0   1 

       imazamox      0   2 

        imazaquin      1   0 

         isoxaben      2   0 

      isoxaflutole      1   0 

         lactofen      1   1 

       methazole      0   1 

      metribuzin      1   1 

   pendimethalin      1   0 

     prosulfuron      0   1 

Institutional Repository - Library & Information Centre - University of Thessaly
18/05/2024 09:36:40 EEST - 3.15.27.91



 

Πίνακας 3. Έλεγχος επί τοις % του H.trionum στον αγρό µε επτά προφυτρωτικά 
ζιζανιοκτόνα και 1 ενσωµατούµενο. 

Επέµβαση Χρόνος 
∆όση δ.ο. ∆όση/πειρ.τεµ 

Έλεγχος% 
(g/στρ) (mL, g/2m2) 

 ethalfluralin (Sonalan 33%EC) PPI 133 0,8 70 A 

 pendimethalin (Stomp 33%EC) PRE 133 0,8 76 AB 

 prometryn (Efmetryn 50%SC) PRE 125 0,5 87 BC 

 dimethenamid (Spectrum 72%EC) PRE 90 0,25 91 BC 

 isoxaflutole (Merlin 75%WG) PRE 9 0,024 92 BC 

 acetochlor (Harness 84%EC) PRE 168 0,4 97 C 

 aclonifen (Challenge 60%SC) PRE 210 0,7 98 C 

 fluometurone (Fluocot 50%SC) PRE 200 0,8 100 C 

LSD0,05  = ± 15 

 

Πίνακας 4. Έλεγχος επί τοις % του H.trionum στον αγρό µε τρία µεταφυτρωτικά 
ζιζανιοκτόνα. 

Επέµβαση Χρόνος 
∆όση δ.ο. ∆όση/πειρ.τεµ. 

Έλεγχος% 
(mL, g/στρ) (mL, g/2m2) 

mesotrione (Callisto 10%SC) POST 7,5 0,15 1 A 

imazamox (Pulsar 4%SL) POST 5 0,25 4 A 

dicamba (Banvel 48%SL) POST 14,4 0,06 10 A 

 

Πίνακας 5. Ποσοστό απώλειας βάρους (%) 10 καρπών από φυτά H.trionum που 
ψεκάστηκαν  µε imazamox, mesotrione και dicamba. 

Πηγή φυτού g/10 καρποί 
Απώλεια 
βάρους % 

Imazamox 1,18  32 A 
Mesotrione 1,39  20 AB 
Dicamba 1,54  12 BC 
Μάρτυρας 1,74  0 C 

LSD0,05  = ±19 
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Πίνακας 6. Ποσοστό µείωσης ύψους (%) φυτών H.trionum που ψεκάστηκαν  µε 
imazamox, mesotrione και dicamba. 

Πηγή φυτού Ύψος (cm) 
Μείωση 
ύψους % 

Imazamox 37  48 A 
Mesotrione 52,4  27 B 
Dicamba 58,4  18 B 
Μάρτυρας 71,4  0 C 

LSD0,05  = ±13 

 

Πίνακας 7. Έλεγχος επί τοις % του H. trionum σε φυτοδοχεία µε επτά 
προφυτρωτικά ζιζανιοκτόνα και 1 ενσωµατούµενο. 

Επέµβαση Χρόνος 
∆όση δ.ο. ∆όση/φυτοδοχείο 

Έλεγχος% 
(g/στρ) (mL, g/0,0075m2) 

 ethalfluralin (Sonalan 33%EC) PPI 133 0,0013 54 A 

 aclonifen (Challenge 60%SC) PRE 210 0,0026 69 B 

 dimethenamid (Spectrum 72%EC) PRE 90 0,0011 75 BC 

 pendimethalin (Stomp 33%EC) PRE 133 0,003 75 BC 

 acetochlor (Harness 84%EC) PRE 168 0,0015 82 BCD 

 prometryn (Efmetryn 50%SC) PRE 125 0,0019 84 CD 

 isoxaflutole (Merlin 75%WG) PRE 9 0,00009 90 D 

 fluometurone (Fluocot 50%SC) PRE 200 0,003 92 D 

LSD0,05 = ± 13 

 

Πίνακας 8. Έλεγχος επί τοις % του H. trionum σε φυτοδοχεία µε τρία 
µεταφυτρωτικά ζιζανιοκτόνα. 

Επέµβαση Χρόνος 
∆όση δ.ο. ∆όση/φυτοδοχείο 

Έλεγχος% 
(g/στρ) (mL, g/0,0075m2) 

mesotrione (Callisto 10%SC) POST 7,5 0,00057 6  

imazamox (Pulsar 4%SL) POST 5 0,00094+0,003g θ.α. 7  

dicamba (Banvel 48%SL) POST 14,4 0,000225 14  

 

 

 

 

 

Συντοµογραφίες 
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GA = γιββεριλλικό οξύ 
RCB = Randomized Complete Blocks (Τυχαιοποιηµένες πλήρεις οµάδες) 
Φ.Π. = φυσικός πληθυσµός 
Π.Α. = πειραµατικός αγρός 
LSD = ελάχιστη σηµαντική διαφορά 
A, B, C & D = δείχνουν ποιοι µ.ο. παρουσιάζουν στατιστικώς σηµαντικές διαφορές 
και από ποιους σύµφωνα µε το κριτήριο Duncan 
µ.ο. = µέσος όρος 
Φ/Σ = φως/σκοτάδι 
 
 

ΣΤΑΤΙΣΤΙΚΗ ΑΝΑΛΥΣΗ 

Title:% Germination at 25 oC 

Univariate Analysis of Variance (with SPSS 11.0) 

Between-Subjects Factors 
  N 

TREAT 1,00 48 
 2,00 48 
 3,00 48 
 4,00 48 
 5,00 48 
 6,00 48 

NAME 1,00 72 
 2,00 72 
 3,00 72 
 4,00 72 

LIGHT 1,00 144 
 2,00 144 

 

Descriptive Statistics 
Dependent Variable: GERMIN 

TREAT NAME LIGHT Mean Std. 
Deviation 

N 

1,00 1,00 1,00 23,3333 5,1640 6 
  2,00 21,6667 11,6905 6 
  Total 22,5000 8,6603 12 
 2,00 1,00 30,0000 16,7332 6 
  2,00 35,0000 18,7083 6 
  Total 32,5000 17,1226 12 
 3,00 1,00 38,3333 7,5277 6 
  2,00 30,0000 10,9545 6 
  Total 34,1667 9,9620 12 
 4,00 1,00 35,0000 10,4881 6 
  2,00 23,3333 12,1106 6 
  Total 29,1667 12,4011 12 
 Total 1,00 31,6667 11,6718 24 
  2,00 27,5000 13,9096 24 
  Total 29,5833 12,8756 48 

2,00 1,00 1,00 41,6667 21,3698 6 
  2,00 35,0000 16,4317 6 
  Total 38,3333 18,5047 12 
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 2,00 1,00 75,0000 8,3666 6 
  2,00 68,3333 21,3698 6 
  Total 71,6667 15,8592 12 
 3,00 1,00 61,6667 24,8328 6 
  2,00 60,0000 28,2843 6 
  Total 60,8333 25,3909 12 
 4,00 1,00 61,6667 19,4079 6 
  2,00 53,3333 10,3280 6 
  Total 57,5000 15,4479 12 
 Total 1,00 60,0000 21,8692 24 
  2,00 54,1667 22,6345 24 
  Total 57,0833 22,2135 48 

3,00 1,00 1,00 26,6667 18,6190 6 
  2,00 31,6667 14,7196 6 
  Total 29,1667 16,2135 12 
 2,00 1,00 43,3333 17,5119 6 
  2,00 33,3333 10,3280 6 
  Total 38,3333 14,6680 12 
 3,00 1,00 55,0000 25,0998 6 
  2,00 58,3333 29,2689 6 
  Total 56,6667 26,0536 12 
 4,00 1,00 60,0000 22,8035 6 
  2,00 41,6667 11,6905 6 
  Total 50,8333 19,7523 12 
 Total 1,00 46,2500 23,7400 24 
  2,00 41,2500 20,0678 24 
  Total 43,7500 21,8919 48 

4,00 1,00 1,00 83,3333 13,6626 6 
  2,00 85,0000 8,3666 6 
  Total 84,1667 10,8362 12 
 2,00 1,00 76,6667 15,0555 6 
  2,00 75,0000 17,6068 6 
  Total 75,8333 15,6428 12 
 3,00 1,00 80,0000 6,3246 6 
  2,00 81,6667 9,8319 6 
  Total 80,8333 7,9296 12 
 4,00 1,00 76,6667 13,6626 6 
  2,00 65,0000 17,6068 6 
  Total 70,8333 16,2135 12 
 Total 1,00 79,1667 12,1285 24 
  2,00 76,6667 15,2277 24 
  Total 77,9167 13,6769 48 

5,00 1,00 1,00 70,0000 15,4919 6 
  2,00 40,0000 23,6643 6 
  Total 55,0000 24,6798 12 
 2,00 1,00 56,6667 22,5093 6 
  2,00 43,3333 5,1640 6 
  Total 50,0000 17,0561 12 
 3,00 1,00 43,3333 10,3280 6 
  2,00 50,0000 23,6643 6 
  Total 46,6667 17,7525 12 
 4,00 1,00 50,0000 8,9443 6 
  2,00 46,6667 22,5093 6 
  Total 48,3333 16,4225 12 
 Total 1,00 55,0000 17,4456 24 
  2,00 45,0000 19,3368 24 
  Total 50,0000 18,9063 48 

6,00 1,00 1,00 43,3333 18,6190 6 
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  2,00 46,6667 18,6190 6 
  Total 45,0000 17,8377 12 
 2,00 1,00 56,6667 5,1640 6 
  2,00 50,0000 8,9443 6 
  Total 53,3333 7,7850 12 
 3,00 1,00 63,3333 18,6190 6 
  2,00 40,0000 8,9443 6 
  Total 51,6667 18,5047 12 
 4,00 1,00 56,6667 5,1640 6 
  2,00 60,0000 17,8885 6 
  Total 58,3333 12,6730 12 
 Total 1,00 55,0000 14,7442 24 
  2,00 49,1667 15,2990 24 
  Total 52,0833 15,1529 48 

Total 1,00 1,00 48,0556 26,8136 36 
  2,00 43,3333 25,4109 36 
  Total 45,6944 26,0458 72 
 2,00 1,00 56,3889 21,9288 36 
  2,00 50,8333 21,1626 36 
  Total 53,6111 21,5789 72 
 3,00 1,00 56,9444 21,2226 36 
  2,00 53,3333 25,1850 36 
  Total 55,1389 23,1950 72 
 4,00 1,00 56,6667 18,6701 36 
  2,00 48,3333 20,2131 36 
  Total 52,5000 19,7698 72 
 Total 1,00 54,5139 22,4334 144 
  2,00 48,9583 23,1661 144 
  Total 51,7361 22,9324 288 

 

Tests of Between-Subjects Effects 
Dependent Variable: GERMIN 

Source Type III 
Sum of 
Squares 

df Mean 
Square 

F Sig. 

Corrected 
Model 

85498,611 47 1819,119 6,672 ,000 

Intercept 770868,05
6 

1 770868,05
6 

2827,433 ,000 

TREAT 61040,278 5 12208,056 44,777 ,000 
NAME 3756,944 3 1252,315 4,593 ,004 
LIGHT 2222,222 1 2222,222 8,151 ,005 

TREAT * 
NAME 

12434,722 15 828,981 3,041 ,000 

TREAT * 
LIGHT 

377,778 5 75,556 ,277 ,925 

NAME * 
LIGHT 

219,444 3 73,148 ,268 ,848 

TREAT * 
NAME * 
LIGHT 

5447,222 15 363,148 1,332 ,184 

Error 65433,333 240 272,639   
Total 921800,00

0 
288    

Corrected 
Total 

150931,94
4 

287    

a  R Squared = ,566 (Adjusted R Squared = ,482) 
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Post Hoc Tests 

TREAT 
 

Multiple Comparisons 
Dependent Variable: GERMIN 

   Mean 
Difference 

(I-J) 

Std. Error Sig. 95% 
Confidenc
e Interval 

 

 (I) TREAT (J) TREAT    Lower 
Bound 

Upper 
Bound 

LSD 1,00 2,00 -27,5000 3,3705 ,000 -34,1394 -20,8606 
  3,00 -14,1667 3,3705 ,000 -20,8061 -7,5272 
  4,00 -48,3333 3,3705 ,000 -54,9728 -41,6939 
  5,00 -20,4167 3,3705 ,000 -27,0561 -13,7772 
  6,00 -22,5000 3,3705 ,000 -29,1394 -15,8606 
 2,00 1,00 27,5000 3,3705 ,000 20,8606 34,1394 
  3,00 13,3333 3,3705 ,000 6,6939 19,9728 
  4,00 -20,8333 3,3705 ,000 -27,4728 -14,1939 
  5,00 7,0833 3,3705 ,037 ,4439 13,7228 
  6,00 5,0000 3,3705 ,139 -1,6394 11,6394 
 3,00 1,00 14,1667 3,3705 ,000 7,5272 20,8061 
  2,00 -13,3333 3,3705 ,000 -19,9728 -6,6939 
  4,00 -34,1667 3,3705 ,000 -40,8061 -27,5272 
  5,00 -6,2500 3,3705 ,065 -12,8894 ,3894 
  6,00 -8,3333 3,3705 ,014 -14,9728 -1,6939 
 4,00 1,00 48,3333 3,3705 ,000 41,6939 54,9728 
  2,00 20,8333 3,3705 ,000 14,1939 27,4728 
  3,00 34,1667 3,3705 ,000 27,5272 40,8061 
  5,00 27,9167 3,3705 ,000 21,2772 34,5561 
  6,00 25,8333 3,3705 ,000 19,1939 32,4728 
 5,00 1,00 20,4167 3,3705 ,000 13,7772 27,0561 
  2,00 -7,0833 3,3705 ,037 -13,7228 -,4439 
  3,00 6,2500 3,3705 ,065 -,3894 12,8894 
  4,00 -27,9167 3,3705 ,000 -34,5561 -21,2772 
  6,00 -2,0833 3,3705 ,537 -8,7228 4,5561 
 6,00 1,00 22,5000 3,3705 ,000 15,8606 29,1394 
  2,00 -5,0000 3,3705 ,139 -11,6394 1,6394 
  3,00 8,3333 3,3705 ,014 1,6939 14,9728 
  4,00 -25,8333 3,3705 ,000 -32,4728 -19,1939 
  5,00 2,0833 3,3705 ,537 -4,5561 8,7228 

Based on observed means. 
*  The mean difference is significant at the ,05 level. 

 
Homogeneous Subsets 

 
GERMIN 

  N Subset     
 TREAT  1 2 3 4 5 

Duncan 1,00 48 29,5833     
 3,00 48  43,7500    
 5,00 48  50,0000 50,0000   
 6,00 48   52,0833 52,0833  
 2,00 48    57,0833  
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 4,00 48     77,9167 
 Sig.  1,000 ,064 ,536 ,138 1,000 

Means for groups in homogeneous subsets are displayed. Based on Type III Sum of Squares 
The error term is Mean Square(Error) = 272,639. 
a  Uses Harmonic Mean Sample Size = 48,000. 

b  Alpha = ,05. 
 

NAME 
 

Multiple Comparisons 
Dependent Variable: GERMIN 

   Mean 
Difference 

(I-J) 

Std. Error Sig. 95% 
Confidenc
e Interval 

 

 (I) NAME (J) NAME    Lower 
Bound 

Upper 
Bound 

LSD 1,00 2,00 -7,9167 2,7520 ,004 -13,3378 -2,4956 
  3,00 -9,4444 2,7520 ,001 -14,8655 -4,0234 
  4,00 -6,8056 2,7520 ,014 -12,2266 -1,3845 
 2,00 1,00 7,9167 2,7520 ,004 2,4956 13,3378 
  3,00 -1,5278 2,7520 ,579 -6,9489 3,8933 
  4,00 1,1111 2,7520 ,687 -4,3100 6,5322 
 3,00 1,00 9,4444 2,7520 ,001 4,0234 14,8655 
  2,00 1,5278 2,7520 ,579 -3,8933 6,9489 
  4,00 2,6389 2,7520 ,339 -2,7822 8,0600 
 4,00 1,00 6,8056 2,7520 ,014 1,3845 12,2266 
  2,00 -1,1111 2,7520 ,687 -6,5322 4,3100 
  3,00 -2,6389 2,7520 ,339 -8,0600 2,7822 

Based on observed means. 
*  The mean difference is significant at the ,05 level. 

 
Homogeneous Subsets 

 
GERMIN 

  N Subset  
 NAME  1 2 

Duncan 1,00 72 45,6944  
 4,00 72  52,5000 
 2,00 72  53,6111 
 3,00 72  55,1389 
 Sig.  1,000 ,370 

Means for groups in homogeneous subsets are displayed. Based on Type III Sum of Squares 
The error term is Mean Square(Error) = 272,639. 
a  Uses Harmonic Mean Sample Size = 72,000. 

b  Alpha = ,05. 
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